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kot a' közöns. utlv, knmrátt/il ugyanott tiszt, logitlinazo- 
vu; továbbá a'veszprémi káptalannál megürült kanonok- 
ságukra Szabó László püsp. lyoetiml tanítót ’s llosz.szu 
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Országgyűlési kOzleinény.

(Az évenkénti or.gyülés tárgyában folyt fnli vitat­
kozások vége.) Az c’ tárgyban legelőször felszólalt m. 
gr. kinek nézeteihez járult a’tübbség, megtámadott in­
dítványát védelmezőig többek közt igy nyilatkozott: Ki 
kell nyilatkoztatnom, miszerint én azon igen sok ál­
tal ’s igen sok időig használt expedicnsnek , hogy min­
den feltűnő alkolványos életkérdés orsz. választmány­
ra,coordinatiókra ulasiltassék,barátja épen nem vagyok 
’s nem is oda járult tegnapi indítványom, hogy láb alól 
üssük el a’ kérdést illy kopott c.xpcdicnssel, mert tegnap 
előadott argtimenltimim alapját mi képezte ? Nem más, 
mint a’ t. Ültnek előttünk fekvő üzenete ’s ennek követ- 
keztiben szerkesztett ( javaslata ; 's igy ellenem azon 
erősséget fordítani nem lehet, hogy nekem, midőn az 
egyévi országgyűlést vagy pedig az országgyűlés-tar­
tásnak bizonyos határidő szerinti mcgszabatásál elle­
neztem,elő kellett még volt a’módokal is adnom,mellyck 
által azon bajok eltávolíttassanak. Kiöltem nem feküdt 
itt egyéb mint egy (.javaslat, mclly által a’ HR. egy lé­
nyeges alkolványos változást javasolnak bármiféle ga- 
rantiák nélkül, mellyck az illy változással járó bajokat 
eltávolilhallák volna ; Illyések a’ (.javaslatban nem cm- 
lillelvén, joggal mondhattam, mikint ezen ( javaslat az 
alkotván’y gépének többi részeibe nem illik. Egyébiránt 
okoskodásomat leginkább a’ RR. állal előadott indító- 
okokra alapítottam, ’s azt analysáltam, főkép honnan 
van ez évcnkinli országgyűlés eszméjének mostani fel- 
lünóscVtni lehet ennek oka 's mi vezet engem oda,hogy a 
m. FRR. elibe javaslatomat terjesszem? A’ RRnekleg­
főbb argumentuma azon alapszik , hogy a’ nemzetnek 
annyi a' teendője, a’ szükségek annyira szaporodtak s 
a’ pillanatok annyira drágák, hogy mindezeknek a
évről 3 évre tartandó országgyűléseken megfelelni nem
lehet ’s igy azt kelle analysálnom vájjon az országgyű­
lés minden évbeni tartása fogja é a’ nemzet kifejlődésé­
nek lassú menetelét, mit a’ RR. olly igen nagy bajnak 
tartanak,előmozdítani? A’RR. az clkésés veszély» em­
legetik. Ezt tudom méltányolni; de az clkésés attól függ

ó, hogy minden három évben tanácskozzunk, vagy nem 
inkább attól, hogy sziikséginket felfogjuk, hogy azok 
iránt tisztába jöjjünk, hogy a’lcgszükségcsbekct emel­
jük ki’s azok körül központosítunk? Úgy vélem, az 
clkésés ellen csupán ez fogná biztosítani nemzetünket, 
nem pedig a’minden évi országgyűlés.Emlillelclt itt teg­
nap , mit szinte a’ RR. is emlilnck , hogy ez Iccml azon 
orvosság, mclly a’mostani t.liozási bajok nagy részét 
orvosiam, a’ tanácskozást rövidíteni fogja, a’ provinciá­
lis szempontokat háttérbe szoritandja ,’s több cllele. Én 
ezek iránt illy vérmes reményekkel egyáltalában nem le­
hetek ; én csak a’ létező adatokra, elemekre és számok­
ra építhetem számításomat 's kérdem : fognak é változni 
a’ jövő országgyűlésig az emberek és az e s z m é k s a 
provinciális érdekek háttérbe fognak é szorulni ? Nem ; 
hanem mindez csak akkor fog történni , ha a’ közértei— 
messég ’s hazafiul lelkűiét annyira mcgcrősül hazánk­
ban , hogy mindenki a’ t.liozási kérdéseket nem provin­
ciális , hanem nemzeti szempontból felfogni képes leend.
Mi azt illeti, hogy a'nemzet szükségei szaporodnak s 
napról napra rohanók és változnak, és igy folytonos in­
tézkedést kívánnak , ezt némi részben tagadom. A' nem­
zet valódi szükségei nem változnak egy napról másikra , 
hanem régi idő óta mindig ugyanazok maradtak ; mert 
kérdem , mik a’ nemzet fő szükségei? A'törvényeknek 
tiszteletet szerezni, a’ birtok bizonytalanságán segíte­
ni, közlekedési eszközök, hitel ’slb. ezek olly dolgok , 
mellyck 182 5,1832 ,1811 ,180 5 és 1802benépen 
azon arányban léteztek mint most; hanem csak az a kü­
lönbség hogy a' mostani körülményekben azok léte in-, 
kább's a' javítások cl nem halaszlasa elevenebben érez­
tetik. Ez az egész különbség. De hogy azon érzett szük­
ségeknek törvényhozási intézkedések általmegfcleljiink, 
hogy azok valóban födöztessenek s hogy azon állapo­
tot idézzük elő, mellybcn hazánk jövendője fekszik, ez 
nem függ a’ t.hozás intézkedéseinek mcgszaporitásától, 
hanem függ attól, hogy a' törvényeknek is loganatot 
szerezni képesek legyünk; függ attól, hogy meghiggadt 
közvéleményünk legyen, hogy kiszemeljük a lcgsziik- 
ségesbeket ’s azokkal jöjjünk tisztába; de mellőzzük el 
mindazt, mi csak képzelt szükség vagy pedig a' ked- 
vencz ideák sorába tartozik. Ennek következtében mon­
dám , hogy azon nagyszerű változást illy pusztán, mint 
a’ RR. előterjesztették, elfogadni és az alkolványos 
gépbe illeszteni nem lehel. Ajánlottak a tn. EUR. közül 
némellyck ennek következtében olly módokat s intéz­
kedéseket, mellyck más országokban is divatoznak , 
például három évi kövclválasztást.Jelesen gr. A.K. tiszt, 
barátom a' parlamentáris emberektől sokat vár e tekin­
tetben , ha mód nyujtalik illyeneknek magokat minden­
évi országgyűléseken képezni ki. Én szintazt kívánom , 
hogy parlament«ris embereink legyenek , s azt látom , 
hogy más ncmzctekhüz mérve magunkat,egyet keltől ki­
véve, azoknak nagy hiányával nem is vagyunk; de van 
is alkalmunk, ltol magunkat kiképezhetjük, mert nálunk 
a' parlamcntaris emberek seminariuma a’ megyei gyű­
lésekben, azon megy. szerkezetben van,mellyhcz hason­
lót , legalább tudomásomra, sehol egész Európában nem
látok. Mi a’közvélemény kifejlődését illeti, kérdésen
kívüli, hogy a’ közvéleményt nálunk, hol szabad sajtó 
nem létezik, az országgyűlés képezi; de ez a’ barom é- 
vcs országgyűlések mellett hasonló mértékben áll, ha 
meggondoljuk, hogy az országgyűlés lefolyása után a- 
zoknak , mik itt mcgpcndiltetnek, utóhangjai a' megye - 
gyűléseken folytathatnak. Én is kiképzett közvéleményt 
kívánok , de azt nem akarom az országgyűlések évcn­
kinli tartása állal eszközölni. A’m. FRR. minden egyes 
tagjai elismerték, mikint azon változást, mellyel a’ RR. 
javasolnak, igy mint áll, elfogadni nem lehel; az volna 
tehát íö kérdés , a’ közvéleménynek illy kiképzését 
minden áron meg kelljen é vásárolni ? A m. FRR. leg­
nagyobb része, mclly ellenem felszólalt, nem ment o- 
zen kérdés további vitatásába s nem méltányolta elt.g- 
gé az alkolványos insliluliok egybefiiggésének mullial- 
lanszükségét. Minden évi országgyűlés a’Javasloltmód

szerint mit következtetne ? Három évre választott köve­
tel ; ’s természetesen ekkor nem létezhetik utasítás , 
mert kérdem : vájjon képzelhető é, hogy három ország­
gyűlésre választott követ létezzék, 's minden évben 
négy hónapig összeülhessen 's követhesse politikai Jel­
lemét? A’napi vélemények talán sehol nagyobb befo­
lyást nem gyakorolnak a’ t.hozásra, mint Magyaror­
szágban. E' napi vélemény még bizonyos nyugponlot 
nem ért el ’s nagyon hat a’ t.liozási testületre ’s annak 
egyes tagjaira ’s természetesen azon (lucluatiót átvinné 
a’ törvényhozásra is, mclly a’ megyéket jellemzi. Ezen 
(luclualio mellett nem tudom képzelni, mikint lehelne 
országgyűlést tartani sikerrel minden évben. Viszszajö- 
nének ugyanazon követek, de minden évben más és más 
utasítással ellátva. Már kérdem, hogy ha olly nagy nyo­
matékül tulajdonitnak a’ túlsó oldalon ülő mélt. urak a’ 
parliamcntaris embereknek, vájjon nem lehelé épen illy 
nyomatékosságot tulajdonítani a’ „public character“ - 
eknek is ? És fogják é szilárd politikai jellemek mago­
kat képezhetni, ha minden három évben választatván a’ 
követek ’s minden évben öszszejövén, azon veszélynek 
lesznek kitéve, hogy minden évben más meg más utasí­
tásaik legyenek? Más a’ helyzet Angol-és Francziaor- 
szágban, hol csak parliamentaris többségekkel kormá­
nyozhatni; melly lényeges különbségről kérem ne felejt­
kezzenek el a’m.FRR. Olt a’ politikai felszámításoknak 
alapja azon biztosságon nyugszik , hogy a’(.hozásban 
5— 7 évig ugyanazon személyességek, ugyananazon po 
litikai és public characterek vesznek részt. De kérdem : 
micsoda politikai számítást v. calculust lehetne építeni 
nálunk olly képviselői testületre, mellynek jelleme az 
utasításoknál ’s dolog természeténél fogva minden év­
ben változik? Midőn tegnap az egy évi or.gyülés ellen 
nézetimet elöadám, azon 3, 5 vagy 7 évre választott kö­
vetek eszméje , melly a’ stabilitás érdekében Angol- és 
Francziaorsz.bandivatoz, előttem szinteisméretes volt; 
de én mind a'mell ett, ha lehetőnek tartanám is azt 
Magyarországban egyéb körülményinknél fogva, még 
sem tartanám létesíthelönek nálunk legfökép azért, met 
a’ municipium szerkezete elleni áll. Az országgyűlés é- 
venkinli tartása mulhatlanul az utasítás megszüntetését 
húzná maga után , ez pedig maga után vonná a’ megyei 
szerkezet nulliticatióját, mit én, valamint múlt alkalom­
kor is kijelentem, olly nagy fontosságúnak tartok, hogy 
ezen áron semmiféle, fökép illy kétes kimenetelű változ- 
latzáshoz nem járulhatok. Erre egy püspök . Miután ná­
lunk a’ kormány országgyűlési tanácskozásaikban sem 
ministerei sem biztosai által részt nem vesz , hanem ve­
lünk csak a’ rcsoltiliók hosszas utján 's concertatiók al­
kalmival értekezik,idejárulván még az is,hogy midőn más 
országokban ha az egyik kamra valamelly indítványt v. 
(örvényjavaslatotfélre lesz, azon tárgy ugyanazon or­
szággyűlésen többé elő nem kerül,nálunk ugyanazon egy 
tárgy , noha többször visszautasittatik ugyanazon or­
szággyűlésen,mindenkor újra meg újra felvétetik ’s örö­
kös oscillatióban a' két tábla közt 10 — 20 ízben is si- 
kcrctlcniil idestova kering : részemről ckintnem látván, 
mikép lehessen a’ t. RR. javaslata szerint négy hónap e- 
légséges az országgy. munkák ledolgozására, én addig, 
mig az országgyűlés coordinálva nem lesz, ennek éven- 
kinl tartatását nem pártolhatom. Egyébiránt fogjanak a’ 
t. KK. hárma vagy holnap az országgyűlés coordináti- 
tójához ; ö felsége hozájárulásával határozza el a’ tör­
vényhozó lest, hogy a’ kormányszék biztosai által részt 
vegyen a’ tanácskozásokban; a'dolog siettetésére halé- 
roztassék cl, hogy ha valamelly tárgy egyszer vagy két­
szer egyik vagy másik tábla állal el nem fogadtatik, az 
többé ugyanazon országgyűlésen fel nem vehető; kö­
zöljék a’ t.RR. az initiativát v. kezdeményjogot a’ m. Fő- 
RRel is,hogy dolog hiánya miatt gyakran hetekig vesz­
tegelnünk ne kelljen; szüntessenek meg az utasítások; 
szabályosztassanak három , öl vagy hét évre a’ kövotvá- 
laszlások.ha némelly más intézkedéseken kívül mindezek 
törvény által elrendelve lesznek akkor az országgyűlés 
évenkinti tartatása ellen nem lesz kifogásom. Ha köztünk
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nyo? törvényjavaslatot minden elolegcs intézkedés vagy 
SosÜálok nélkül elfogadjon. B. M. V. pártolva a t.RR. 
indítványát’s egyszersmind az egyházi rend érdeket szi­
vén hordva,az országgy. coordinatiótazon kívánta kez­
detni , hogy mint magát kifcjczé.a’ főtiszt, nrak az oUár 
zsámolyához utasiltassanak. Mi engem illet, harm y 
nagy szerencsémnek tartom is azt,hogy bizony nem szü­
letésemnél,hanem uram királyom kegyelménél ogvast a 
m. FöRR. bölcs tanácskozásaiban részt vehetek: meg i 
részemről sokszorosan nyertesnek fognám magamai e 
kinteni, ha a’ helyett, hogy itt ollykor hónapokig tartó 
veszleglés után olly lárgygyal, mint például a tormc 
petitio.veszödjcm, inkább tanulva ’s tanítva, s a magam 
és mások üdvösségére mnnkálva kizárólag csak szent 
hivatalom körére szorítkozhatnom. Azonban , mint 
kotványos rendszerünk áll,tudom,hogy annak az egyhá­
zi rend még most egyik szegletkövet teszi s jól «do , 
hogy azon kötelességgel járó jog, melly a’ fopaszlorok- 
nak ezen teremben helyet, széket szavazatot ad, a m. u- 
réval akár dátumára , akár súlyára, akár alapjara nézve 
alkalmasint felér. Meglehet, hogy talán hazánkfiai egy - 
kor ezen jogot is a’ m. ur által úgy nevezett pencszsza- 
gusystemába fogják sorolni; meglehet, hogy egy ore 
zen jog is bukni fog,hazánk javára é? meghatározni nem
akarom, hiszem azonban, hogy ezen jogbukta alkalma­
sint sok másnál is hasonló jogok veszteset fogja maga 
után vonni, ’s ha egykor a’ politikai háborgások s for­
rongások fergetege a’ föpászlorokat e teremből kiszo- 
ritná: igen félek , hogy a’ m. urnák is eleg oka lesz arra,
mikép tulajdon vesztesége miatt a’ romai keltőnek eze 
szavai felett elmélkedjék: Fűit Ilium, et mgcns ulor.a 
Dardanidum. Kerus omnia Jupiter Argos Transtuli , n 
eensa Danai dominantur in űrbe: azaz, ha egykor telje­
sednék az, mivel a’ m. ur az orsz.gyules coord.nalioj 
kívánná kezdeni: akkor azon helyet, mellyel en e„ a m.
urezen teremben bírunk,alkalmasint nem o s “em is u- 
tódink, hanem egy talán még nem született hortobágyi 
descamisado vagy valamelly kecskémét, patriótai fogja 
betölteni. Egyébiránt nem is olly képtelen azon eszme 
hon az egyházi rend az orsz. tanácskozásokban reszt 
vénén,mint áz talán valakinek első tekintetre aiszhat­
nék Feltaláljuk azt mint törvényhozót Kur0Pa lcgreg^ 
alkotványinál fogva Angol-és Svédországban, e azon 
alkotványok szerint is.mellyeket Bajorország s A űrien 
bergben, Baadenbenésllanoverában.az uj kor létesített.
Miután az egyházi rendnél is fel lehet egy kis jó akara­
tot egy kevés észt’s egy kis tudományt tenni úgy talál­
ták a’ fejdelmek és nemzetek,hogy az olly befolyású fc -
fiákat, minők már saját rendeltetésüknél sa'tosuknal
fogva az egyházi rend tagjai, tanacsosb az »lkolVdn>os 
sánezokon belül,mint kívül helyeztetni. Kevés szavakkal 
a’ tárgy lényegét ütötte meg egy m. gr. s főispán . Nagy
indoknak találom az évenkinti országgyűlés tartatás 
mellett, miszerint az időben nem, nagyobb rend oh J 
tanak behozni; de más részről azt velem,ha az all, mit a 
RR. mondanak ’s mi kétségbe nem vonható, hogy az or­
szágnak tömérdek szükségei vannak, mcllyeket ele- 
nvészteni kell; ha ez igy van, akkor regi torvenyink is 
elégségesek: mert az országgyűlésről szóló törvény a/ 
mondja,hogy minden 3dik évben tarlassék, „necessitate 
exposcénte etiam prius.“ Ha tehát ezen szükség enfo- 
roí akkor kérendő volna ő Fels, hogy a’ három cy lefor­
gása elöli is országgyűlést tartani mellozlassek, s e a 
?al czélt érnénk,a’nélkül hogy ezen kétes crcdvenyu tör­
vényt hoznék. A’ magyar közjog kifejtésére olly ige 
szolgálható nevezetes ülést köv. elnöki előadással vegze 
ö hgsége: Nem akarok azon általányos kérdésbe bocsát­
kozni mostani körülményinkben mi kivanatosb.hogy ba­
rom v. évenkinti országgyűlések legyenek é ? de szór,- 
kozom csak néhány gyakorlat, tekintet előadására, m 
Ivekből nézem azon kérdést: vájjon gyakorlatban elér­
hető é azon czél, mellyel a’ I. RH. kitűztek, hogy t.az 
országgyűlés évenkinti tartása mellett a’ törvényhozási 
tárgyalások siettetnek. Ha tapasztalásra hivatkozom s
különösen azon országgyűlésekre,mcllyckben jelen vo-
lam.alig lehetek azon meggyőződésben,hogy az évenkin- 
ti országgyűlés tartása által ezen czcl clerclhcssek.Már 
IcgTapi ülésben teltem előleg a’m. FŐRknek némelly 
megjegyzéseket, mis7crint azt vélem, hogy m a ) o 
kell kezdeni a’ dolgot, hol leginkább tétethetnek az or- 
ezáffffV. tárgyalások elrendezésére nézve hasznos intéz­
kedések és csak azután a’ tek.RR. előterjesztéséről ta­
nácskozni. Hallottam officinához hasonliltatni az or­
szággyűlési, hol tudnillik a’ közdolgok kifőzetnek. An­
nyiban egyetértek c’ tekintetben, hogy csakugyan ezen

officinában fejlődnek ki hazánkra nézve is hasznos dol­
gok, de más részről azt vélem , hogy semmi oHlonából 
nem folynak ki azok , ha csak az officina nem lesz előbb 
némileg instruálva. Hallottam tovább azt, hogy ha min­
den évben országgyűlés tortánk , nem losz egy rts/.ru 
szükség praeclusi terminusra,más részről a kir. eloada- I 
sok könnyebben fognak tárgyallatni.Riinek ellenemen az 
tartom, nem fog ugyan jőni praeclusi terminus, de azért 
gyakorlatilag véve fel a’ dolgot,a’ halarzoltan 4 hónapig 
tartandó országgyűlésnek sikere ugyanaz lesz , mert a- 
kár nevezzük terminus pracclusinak akar olly határidő­
nek, mellycta’ törvény meghatároz, mindig fen fog ma­
radni az, hogy az országgyűlés végszakaiban a dolgok 
bevégzetlenül maradnak, c’ részben tehát semmi esetre 
czélt nem fogunk érni. Mi a’ kir. előadásokat illeti: lat­
juk, hogy a’ t.Rll.ez országgyűlésen igen szorgalmasan 
működnek a’ kir. előadások tárgyában, de más részről 
látjuk azt is,hogy majd f 2 hónap lelt cl, és alig van meg 
csak egy tárgy,melly már egészen be volna végezve, ki­
véve az alimenlalionalis választmányi tárgyát,hol o leis 
az adatok megküldése végett kéretett meg, hogy annak 
következtében az országgy. traclatus megkezdethessek. 
Hallottam továbbá mai ülésben másik oldalról azt mon­
datni,hogy ha évenkinliek lesznek az országgy ülések,az­
által a’ municipiumok aclivitása meg (og szüntetni. Ezen 
véleménynyel sem érthetek egyet,mert ha azországgyu- 
lés úgy lenne coordinálva mint most,a’ dolog minden c- 
setreelöbbi|állapoljában maradna; de ha a' dolgot bő­
vebben vizsgáljuk,meg kell vallani,hogy az ok,miért o y 
hoszasak ’s néha,fájdalom ! sikernélküliek orsz.gyulesi 
tárgyalásink, nem fekszik másban, mintáz országgyűlés
belsökezelésc hiányában,merlhavisszamcgyekaz I 8
ki országgyűlésre, ez tavaszkor kezdődött ’s ősszel be 
végeztetett, ’s nem lesz senki a’ m. I Ml közül, ki mégis 
azt mondhatná,hogy jó sikerrel és haszonnal nem műkö­
dött. És igy annak okát,hogy a’ tárgyakat elvégezni nem 
lehet,nemcsak abban kell keresni,hogy országgyűlés e-
venkint nem tortatik, hanem inkább belső dolgaink hiá­
nyos kezelésiben. Itt fogunk találni több olly dolgot, 
mellyck az előmenetelt gálolják’sha ez tovább is igy fog 
maradni,’s nem vétetik eleje uj intézkedés által,kétségen 
kívül az évenkinti országgyűlések sem fognak azon ba­
jokon segíteni, ’s igy minden esetre idöelötlinck tartom 
hogy az évenkinti országgyűlésről határozzunk, mielőtt 
országgyűlési dolgaink coordinálva volnának. Sok szép 
és üdvös mondatott is ezen kérdés tárgyalása alatt, de 
a’m.FRR. mindnyájan elismerték azt, hogy mig az or­
szággyűlés mcchanismusa mostani állapotban marad , 
az évenkinti 4 hónapig tartandó országgyűlés a’ czelnak 
nem felelem! meg. ’S különösen mig az utasítások fen- 
állnakjföl lehetni é: hogy az évenkinti orsz.gyűlések sü- 
kerl mutassanak? azt tartom,erre nézve mindnyájan egy 
véleményben leszünk. Ezen nézctimcl csak azért terjesz­
tettem elő , hogy a’ m. FRR. előtt c’ tárgyban! nézetem 
tudva legyen.

205d. kcr. ülésb. tárgya. a’ tcngcrmelleki kerü­
letek rendezésének folytatása. Fölvétele elölt a’ napi 
ltdre kitűzött tárgynak az igazoló választmány jegyzője 
felolvasta Körös városa követe megbízóleveléről szóló 
választmányi jelentési; ’s jelenté , hogy a’ kereskedési 
választmány munkálata bevégcztévcl, átadatván a ma­
gyar gazdasági Egyesület folyamodása is, azt hasonlóul 
bevégezte ’s munkálata nyomtatásban meg is kapható. 
Mire hitelesíttetett a’ lurmezei kerületet érdeklő üze­
net , melly, miután ezen kerületet minden belső viszo­
nyba nézve függetleníteni kívánták a’ RR. Zágráb me­
gyétől,nem akarván kimondani benne ollyas elvet,melly 
akár Turopolyának,akár Kővár vidékének árthatna, egé­
szén újonnan fog szerkesztőim. Ezután a’ kitűzött tárgy 
a’ illőik résztől kezdve egészen be is fejeztetett. Benne
ezen szó „város“ mindenütt ezzel „kerület“ cseréltetett
fel ’s minthogy ezeknél is a’ sz. k. városokban követett 
rendszert óhajtják a’ RR. létcsitni, különben is abban a 
FRRkeli egyezkedés kővetkezőiben igen sok változott 
meg több §§. általányosan felvállalod a’ városi lorv.- 
javaslatban foglalt §§kal, másokhoz pedig ugyanazon 
munkálatból részlclcsb és világosb törvény Iclczhelésc 
végett több §§. adatott— 1 2 óra után Személynek o nm. 
megnyitván az orsz. ülést, mellybcn a’ kerületi elnök­
ség bemutatván ö Fels, névnapjára készíteti köszöntő 
feliratot ’s az igazoló választmánynak Bihar, femes,
Baranya megyék, Hajdúkerület, Kaproncza és Körös 
városa követeinek megbízóleveleikről beadott jelenté­
sét, az újólag megválasztott követek neveinek országos 
naplóba iktatása végett felölvastalolt s alkuidétolt az 
üdvözlő fölirat, mit a’mélt. FÖRR. elfogadván, elegyes 
ülésre hittak meg a’ Iliiket, honnan országbíró o e.xc. 
elnöklete alatt az üdvözlő felirat prímás ö hgsego s az 
elnök aláirtával szokott módon fclkiildclctl.

20Gd. kér. ülésben jun. 1. elnökök az előbbiek , 
jegyző l’alóczy László. Napirenden volt a’ sérelmek és 
kivánatok rendbeszedésére a’ jelen országgyűlésről ki­
küldött orsz. választmány tudósítása. Tanácskozások 
kezdete előtt egy megyei követ azon indilványnyal állott 
elő hotry ezen sérelmek ’s kívánótok jövendőre nem a 
jelenleg5követett mód szerint terjesztessenek föl, hanem 
az előforduló esetekben minden megye külön tegye leg­
ott a’ felterjesztést, miáltal nemcsak az orvoslás gyor­
sabban megtörténhetnék, hanem a’ sürgetés is könyillc- 
lik: a’ jurisdicliok nem fognak támaszkodni a’ sérelmez 
halmazára, mcllynck csekély crcdvényét már annyi or­
szággyűlés óla tapasztaljuk. Ez indítványt némeilyek 
koráninak, mások későnek , a’ többség pedig clmellő- 
zendönek vélvén, noha az illető követ nézetit bővebben 
kifejtvén nyilatkoztaié, hogy megyéje az előterjesztés 
nagyszerűségével nem elégszik meg , hanem sikert kí­
ván, a’ RR. a’ napirendre mentek át. Felolvastatok min­
denek előtt az illető küldöttség jelentése, mcllynck tar­
talma ez. A’ sérelmek és kivánalok öszszeszedése es 
szerkesztésére megbízott orsz.válaszlinány gr. Ballhyáni 
Imre fövászmcsler elnöklete alatt öszszeülvén , mielőtt 
kiküldetési érdemébe bocsátkozott, annak néhány tagja 
kívánta , hogy mind az elnök , mind pedig a’ tollvivoa 
küldöttség állal választassák, a’ többség azonban az 
eddigi gyakorlatnál maradt. E’ kérdésnek illyképen lett 
elintézése után a’ választmány további munkálkodását 
folytatván, most is azon ismérctcs rendet követte,mel y
szerint az I. osztályba a’ vármegyék essz.kir. városok­
nak azon közönséges sérelmei ’s kivánali, mcllyeket o 
Felségének füljerjesztclni javasol; li ba az egyes vár­
megyéknek szinte felterjesztendő sérelmei ’skivánalai;
Hi ba Hornt, Halmát és Slavonia országoknak hason­
lóul felterjesztendő közönséges ’s egyes sérelmei ’s ki­
vánali ; ’s l\ .be a’ szabad kir. városoknak szinte felter­
jesztendő külön sérelmei ’s kivánalai; Ybc olly sérel­
mek ’s kivánalok , mellyck vagy a’ rendszeres munkák 
megvizsgálására , vagy maguk helyére ’s illetőleg külön 
indítványozásra tartozóknak vagy épen fel nem tévesz­
tendőknek találtattak, a’ Yl.ba ollyanok, mellyck ugyan 
ö Felségének fölterjesztettek, de rájok még eddig k. k. 
válasz nem érkezett ’s kegy. válasz-kiadás kéretik; 
végre Yll.be azon sérelmek ’s kivánalok, mcllyekrc az 
184 0. orsz.gyűlés alatt, jelesül ugyanazon évnek sz. 
György hava 2Okén ’s 30án, ’s Pünkösl hava 1.8. és 
11 kén k. k. válasz ugyan érkezett, de az idörüvidség 
miatt akkor az orsz. lidek által föl nem vétethetvén , az 
azok feletti tanácskozások folytatását a’ t. RR táblája 
az országgyűlési irományok IV. kötetében 520. szám 
alatt a’m. Fültllhez általküldölt üzenetében fentortot- 
la , — vannak sorozva. Azonban llorvát, Halmát és 
Slavonia országok sérelmei ’s kivánali iránt c helyen a 

í választmány kötelességének tartja különösen azon kö­
rülményt megemlíteni, hogy ámbár Szerém és Yoróczc 
vgyék követei az áltatok képviselt [.hatóságok sérelmeit 
’s kivánatit az ezen választmánynál levő egyik kir. szc- 
mélynöki itélőmesternck benyújtották, azok némcllyiko 
mégis az érintett országok ilélőmcstcrc állal bemutatott 
sérelmek ’s kivánalok közt is találtatván, ez iránt kérdés 
támadott , mollyik osztályba kelljen ezeket sorozni? mi­
nek következtében a’ kapcsolt részeknek ezen választ­
mányban jelenlevő követei, az 1840d. orsz.gyűlés által 
hasonló tárgyban kiküldött választmány munkálata pél­
dájára, az említett három vármegye sérelmeit ’s kivánatit 
tovább is a’ kapcsolt részekéi közt kívánták meghagyat­
ni ; a’ választmány azonban, figyclmczvc azokra , mik 
eziránt multorsz.gyüléscn közbcnjötlck , azokat ezúttal 
is a’ többi magyar vgyc folytába vélte sorozandóknak, 
melly határozatban az érintett követek meg nem nyu­
godván, az'/. alatt ide csatolt különvéleményüket nyúj­
tották be. Nem lévén erre különös megjegyzés, tanács­
kozások folytában fölol vastalék a’ kapcsolt országok ré­
sziről kiküldött választm. tagok köv. különvéleménye : 
Alább irtok ezennel kinyilatkoztatjuk,hogy ámbár az alsó 
slavoniai Szerém, Vcröczc és Vozscga 3 vgyénck serel­
mei ’s kivánali emlékczclhaladő idő óta a’ sérelmek s 
kiváltotok üszszcszcdésiro országgyűlés kikiildültilcg 
orsz. választmányokban mindenkor a’ llorvát, Halmát és 
Szlavónia országok sérelmei ’s kivanalival együtt szer­
kesztve, előadva ’s igy azok az orsz. Rnck egy, tömeg­
ben bemutatva is voltak, jelen orsz. választmány ezen 
szakadatlan szokás ellen még is azt határozta miszerint 
azon három vgyénck a’ kapcsolt országok itélőmestero 
által már előadott sérelmei azon alapnál fogva, hogy a- 
zok az 184 Od. országgyűlés alattö felségének az orsz. 
Rendek által sem a’ horvát, sem a’magyarországi sérel­
mekkel , hanem pótlólag’s különösen terjesztettek föl, 
a’ kapcsolt országok sérelmei közül kivétessenek’s ne­
vezetesen a’ Ildik osztályba az egyes magyar vármegyék
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érelméi után helyeztessenek ; melly határozat által c- i 
cn választmány azon ürügy alatt, mintha a'l'clebb ériu- 
stt három vármegye Magyarországhoz tartoznék,a’len- 
rintell mód ellen, melly az utólsó országgyűlés által az 
Isó slavoniai sérelmek fölterjesztésében használtatott, 
üt ezentúl is jóval tovább terjeszkedvén, annál inkább 
diát az e' részben fenálló, de múlt országgyűlés alatt az 
'tárgyban munkálkodó választmány által is megtartott 
zon gyakorlat ellenére, melly szerint az alsó-slavo- 
iai sérelmekaz országgyűlésnek mindenkor a kapusolt 
rszágok sérelme tömegével mutaltattak be csele­
zvén 's azokat a’ magyar vgyék sérelmei 's kivánali- 
al összcfoglalandóknak határozván, ez által nemcsak 
íz eddig valamennyi c’ tárgyban munkálkodott orsz. vá- 
aszlmány által sértetlenül fcntarlott gyakorlatot, a’nél- 
lűl hogy az országgyűléstől utasítást kapott volna, rög­
ön megváltoztatta, hanem a’ diplom. kérdés elhatáro­
lásába helytelenül bocsátkozván, ez által megbízatása 
tőrén túl is ment legyen. Mi tehát alulírtak valamint az 
Ily határozat foganatosításához részünkröl’s lettünkál- 
lal semmikép járulni nem akarunk , úgy más részről, 
ámbár világos adatokkal 's diplom. oklevelekkel volta- 
képen azt ki is mutathatnék, hogy alsó Slavónia min­
denkor 's régiül fogva Halmát-1 lorvát és Slavónia or­
szágokhoz ’s báni hatalom alá tartozott ’s jelenleg is
tartozik,nehogy azonban mi isugyanazon hibába essünk, 
mellyel a’ jelen or.gos választmány elkövetett: csupán 
a’ ténykérdésre vonatkozólag e’ czélból csak azt kíván­
tuk megemlíteni, hogy az alsó-slavoniai három vgyc az 
1715.118; 1 741 : 18. t.czikknck ti. 4. 5. és C. §§ai, 
az 1 741: 50. t.cz. állal Dalmát-Horvátés Slavonia or­
szágokhoz 's ezek állal a’ szent koronához visszacsatol- 
talván,az 1 751. 23.tcz.által pedighelyrcállott jog mel­
lett (jure poslliminiij b á n i hatalom alárendelteiéit; 
továbbá, hogy midőn ü fels. az országos Rdek által az 
1832 G országgyűlés alatt a’végctt megkérdett,misze­
rint az érintett három vgye az úrbéri lajstromba különö­
sen's névszcriril beiktattassék, a’ nélkül azonban 
hogy ugyanazon úrbéri törvényekben ezen újítást csak 
emlittetni is kívánták volna,'s ezt ő fels. az 1836. mart. 
Gkán kelik. k. válaszában azon tekintetnél fogva,hogy 
magok az orsz. Rendek is az 183 5dik évi sept. 21 kén 
kelt felírásukban, az 1835d. aug. 23kánaz ország­
gyűlésre kiadatott k. k. válaszban felhozott törvényekre 
Jelesül az 1 71 5 : 92. és fenérintelt 1 751 : 2 3. t.czik- 
kekre hivatkozva, az 183Gd. mart. 3kán tett felírásuk­
ban nyilván kijelentették, hogy mindenkinek jogaiKór- 
tctlenül fenkivánják tartani, az 1 71 5 : 1 20. és 1 723:
2 7. t.czikkeknck maga épségbeni fentartása mellett meg 
is engedte, ezen feltételek 's világos fenlartás mellett te­
hát kegy. ki is jelentette, miszerint ezen három vgyé- 
nck az°urbéri lajstromba lcltnévszerinl megemlítése az 
alsó Slavonia’s a' kapcsolt országok, úgy a’ báni ha­
talom közti viszonyokra nézve maga után semmi követ­
kezést ne vonhasson. Ezen k.k. válaszból tehát a kap­
csolt országok ellen semmi káros következést azért nem 
vonhatni, mivel a’ jelenlegi gyakorlat az előbbi száza­
dos szokással mindenkép megegyezik 's az most is fen- 
áll; ezenkívül e’ három vgyc nemcsak épen kormány- 
széki , törvénykezési, tanulmányi, felkelési 's több más 
viszonyaiban Horvátországéival öszszekötve lenne, — 
továbbá ezen vgyék a’ kapcsolt országok közgyűlésére 
nemcsak követeket küld, olt az ország követei megvá­
lasztásában 's utasítások készítésében részt vesz,hanem 
gyakran maguk a’ slavoniaiak is követekül megválasz­
tatnak, úgy szinte a’báni iktatásba, itélömester-megvá­
lasztásba's a’ felkelő sereg rendezésébe is befolynak , 
mindez arra mutat, hogy a’ kapcsolt országok ezen há­
rom vgyérc nézve az elősorolt tekintetből jelenleg is 
teljes birtokban léteznek. Miután tehát mindezek ellené­
re a’jelen orsz. választmány azon diplom. kérdést. ho­
va legyenek ezen alsó slavoniai vgyék tartozók ? melly 
az országgyűlésen érdemleg még csak nem is tárgyal­
tatván, annál kevesbbé van elintézve 's a'kapcsolt ré­
szek nyilványos jogai megsértése's épségének meg­
bontása nélkül feszegethető semmikép nem lehetne, ön 
hatalmánál fogva mintegy elintézni törekednék, 's ezen 
helyiden végzésen építette volna a’ kapcsolt országok
iránti ’s fenébb érintett sérelmes határozatát is: ennél
fogva mi alulírottak a’ szerint, mint a’ legutólsó or­
szággyűlés alatt a'kapcsolt országok résziről a’ fcncm- 
litetl 3 slavoniai vgyc sérelmei fölterjesztésekor kez­
dett változtatás ellen az orsz. napló bizonysága szerint 
óvás tétetett, úgy jelen orsz. választmány helytelen el­
járása ellen is Jelen külön véleményünket bemutatjuk : 
egyszersmind minden bármi szin alatt, nevezetesen a 
kapcsolt országok épségben tartása ellen , ezen az ed­
digi szokás vállozlalábul netalán vonható követ­
keztetések , valamint az ellen is, hogy Szerémvs Verö-

eze vgyék követei ezen törvényhatóságok némelly sé­
relmeit 's kivártalil egyik kir. személynöki itélömes- 
ternek szerkesztés végett történetesen bemutatták, ün­
nepélyes óvást leszünk. Kelt Pozsonyban 1844d. máj. 
5kén.Busán Hermann,Osegovils Metcllni a kapcsolt or­
szágok résziről a’ serclinek öszszoszedésére kiküldött 
választmány tagjai.A’ nm.ország választmány meghagy- 
tásából magyarra fordította Kelemen János, itélumcs- 
ter. Ezen különvélemény egyetlen pártoló szózatra sem 
talált, sőt az illető két alsó-slavoniai megye követei is 
szabadságaikhoz ragaszkodva kijelentették, hogy teljes
szabadságukban áll sérelmeiket Magyarország itélőmcs-
terének átadni,az egyik pedig felszólító a’ t.RRet, mél- 
lózlassanak minélclübb diplomatice kimondani, hogy 
ezen megyék magyar (.hatóságok. A dolog felvilágosí­
tására a’ jegyző múlt országgyűlésen e’ tárgyban tör­
téntekre emlékezteié, midiin szint ezen kérdés iránt a 
kél tábla meg nem egyezhetvén, számos üzenet után u- 
gyanazon egy ülésben három vagy négy szóbeli üzenet 
váltatván a’ Hit. végre azt jelentették, hogy készebbek 
az illető három s'.avon megye sérelmét és kivánalit ott­
hon hagyni, mint abban megegyezni, hogy Horvátor­
szág sérelmeihez kapcsoltassanak ; a’ mi mégis történt,
's csak későbben, midőn még némelly hátramaradt sé­
relmek supplelorie fölterjeszteltek, e’ megyék kérelmére 
az ő sérelmeik is az úttal felküldcllek. Ez országgyűlé­
si factum; e’ mellett a’ táblának meg kell maradni, 's a- 
zért nem állhat szónok egy megyei követ azon vélcmé - 
nyéhez, hogy eziránt valamint általában a’ báni hatalom 
báni tábla 's egyebek iránt küldöttség neveztessék, mert 
igy mi lennénk in pclilorio. Ezen nézet általányosanhc- 
lyescltctvén,a’külün nyilatkozat további figyelembe nem 
vétetett. Átmentek azután a’RR. a’sérelmek’s kivánatok- 
ra, mcllyek első osztályát, t. i. „közönséges sérelmeit 
's kivánalit a’ vgyék és sz. k. városoknak, mcllyek ö 
fels. fölterjeszletni javasoltalnak“ megkezdették ’s be 
is végezték. Közöljük a’ sérelmek lényeges tartalmát, a’ 
választmány véleményét 's a’ RR. észrevételeit 's végzé­
sét , kihagyván a’panasztevő t.hatóságok neveit, mint 
a’ dolog lényegét nem változtató , de sok helyt elfogla­
ló körülményt. 1. Az 171 5dik t. ez. kiterjesztésével a 
postamesterek s lisztek ne csak személyeikre , hanem 
hivatalokra nézve is az ország törvényei 's (.hatóságai 
alá vétessenek. A’ magyarországi posták igazgatása az 
1 79tdiki 22d. tc.z. értelmében minden külföldi ható­
ság befolyásától szabadittassék fel ,'s egyenesen a’ m. 
kir. H.Tanáes rendelése alá bocsáttassák vissza; a'pos- 
ták igazgatóságánál pedig az 1805 : 4dik és 18 40 : tid.
t.cz. éi leimében magyar nyelv alkalmaztassák s a'le­
véldijak leszáliltassanak , miután a’ postabérnek szer- 
felctti fölemelése a’szellemi közlekedésre károsan hat, 
de egyszersmind a’kincstár jövedelmét is, mellyel az 
olcsóbbság inkább c m c 1 n c, csökken ; a postabér a 
közvetett adózás egy nem csekély tekintető neme leven, 
annak országgyűlési befolyáson kiviil kormányrende­
let általi megváltoztatása és szabályozása jövendőrei 
orvoslás végett sérelem gyanánt terjesztessék föl. A’ 
postahivatalokra magyar honfiak alkalmaztassanak , s 
a' posták és poslabérek iránti intézkedés az 1 791 22.
(ez.nyomán történjék.Közelebb mull időkben a postahi­
vatalok által a’ hivatalos és magányos leveleknek részint 
hosszabb időig hátráltatásával, sőt némellycknek cl sem 
is fogadásával elkövetett visszaélések 's midőn a leve­
lek letarlóztatóira szabott büntetés alá vétel végett Ci- 
lcnök perek indíttatlak, azon pereknekö felsége által, 
a’ törvénykezési rendszer sérelmével, mintha a’ posták 
rendes bírósági hatóságaiéi ki lennének véve, megsem­
misítése, 's még annak is ugyanő felsége legfelsőbb ha­
tározata állal kijelentése , hogy a' panaszlotl postahiva­
talok, a’ fenebbi viszszaélések elkövetésiben csak azt 
tették’, mi nekik kötelességül volt hagyva ezen sére­
lemnek nemcsak mullrai orvosoltatása , hanem jöven­
dőre nézve törvény áltál elrendeltetni kívántatik, hogy 
a) A’ postadij felét a’ feladó, másik felél pedig az fizes­
se, kihez a' levél intézve van ; b) hogy a’ közlekedés 
könnyebbitése tekintetéből az ország minden részeiben 
elegendő számú postahivatal állíttassák, c) Hogy llchák 
József vörösvári postamester alkotvány-cllenilcg az 
ausztriai főpostahivatal rendezésétől (iiggő magyarhoni 
posta-intézete, amattól egészen függetlenné telelvén , 
a’ postahivatalokhoz tartozó személyek, nemkü­
lönben a’ bányászok, kamrai tisztek és har- 
minczadosak , kik magokat az ország közönséges 
törvényei alól kivetetteknek követelik, mind hi­
vatalos mind magányos viszonyaikban egyenes az orsz. 
minden polgárit cgyiránt kötelező,törvények s az illető 
megyei hatóságok felvigyázása alá rendeltessenek; a’ 
lltótanács c’ részbeni hatásköre csak annyira Icrjesztcl- 

I vén, mennyiben mint országi főkormányszéknek, törvé­

nyes rendeltetésénél fogva, az országgyülésileg megál­
lapítandó postai szabályok pontos megtartására fel­
ügyelni kötelességében áll. Végre azon viszszaélések 
meggátlásával, mellyek némi esetei most előfordultak, 
t.i. a’ gyorsintézeti magány vállalkozók által küldött le­
velek elkoboztattak , törvény által mondassák ki, hogy 
Magyarországban a’ levélhordás nem monopólium. Nem 
különben Vas, Veszprém, Somogy, Abauj, Nógrád , 
Bihar, Zólyom, Soprony és Fejér vgyék azon leveleire, 
mcllyckbcn a’vegy. házasság tárgyában ö Fels. intézett 
’s a’ megyékkel környékelletni rendelt körlevél oda nem 
jutását érdeklik, hivatkozva, miután a’ levelek postára 
adatása a' megyei postakönyvböl, több körlevélnek az 
illető megyéhez nem jutása pedig az érintett levelekből 
kitűnik, ezt sérelem gyanánt előterjesztik. Választmányi 
vélemény: Jelen pontban foglalt kivártatok egy része, 
valamint azon panasz is, hogy a' buda- pesti postahiva­
tal ellen némelly levelek letartóztatása miatt indított pe­
rek a’m.k. udvari kanczellaria által megsemmisittettek, 
az 1840d. april iSkéna’ Ildik osztály Gdik pontjában 
ö Felségének fölterjesztetvén's azokra nézve ugyanazon 
hónap 29kén kiadott kir. leiratban válasz is következ­
vén,más része pedig a’ publico-politicum mi rendszeres 
munkálatokban előfordulván; mi a' levelek helybe nem 
jutási cselét illeti: ezt, mint a’ közhitelességgel öszsze 
nem egyeztethető’s az 1 723: 59dik t.cz. által is kár­
hoztatott teltet a’ küldöttség is sérelemnek tekintvén, 
mint illyet orvoslás végett fölterjesztendönek véli; azon 
előadás, hogy a’postahivatalhoz tartozó személyek, nem 
különben a’ bányászok, kamrai tisztek és harminczado- 
sok magokat az ország közönséges törvényei alól kivé­
telieknek követelik , egyes esetek felhozása nélkül tár­
gyalás alá nem vetethetvén. Végzés: elfogadtatik.

7. Gróf Ráday család könyvtára a’ néhai líova- 
chich Márton levél - és okirati gyűjteményei ’s Dreve- 
nyák Ferencz ásványainak a’ nemzeti museum számára 
mcgszcreztctésc,a’fens, főhg-nádorra levőn bízva, az­
iránt ő cs. kir. főherczegségétől tovább rendelkezés vé­
gett tudósítás keressék. Egyébiránt a’ mennyiben dicső 
emlékezetű Isö Mátyás könyvtárának némelly marad­
ványai a’ bécsi könyvtárban találtatnak ’s elég nyom van 
arra, hogy illy maradványok Konstantinápolyban is ta­
láltatnak : mindezeknek a’ nemzeti museum részérei 
kiadatása ’s illetőleg visszaszereztetése iránt ö Felsége 
olly hozzátétellel kéressék meg, hogy egyszersmind a' 
vaticanumi, vclcnczei, llorenczi könyv- és levéltárak­
ban levő ’s Magyarország dolgait és történetit érdeklő 
okiratok ’s leveleknek is eredetökben vagy legalább hi­
teles átiratban kiadatását kegy. kieszküzleni méltóztas- 
sék. Vélemény: Figyelemmel ő cs. kir. Főhgségének az 
ország Nádorának utóbbbi országgyűlés alatt a’ t.RR. 
üzenete következlibcn adott válaszára; nemkülönben a’ 
t. RRnek a’ Drevenyák- féle ásványgyiijtemény tárgyá­
ban a’ m. FőRRhcz intézett ’s ezek által elfogadott üze­
netére is , a’ kívánat első részét illetőleg ö cs. kir. Fö- 
hgsége tudósításától kell várni; a’ kívánat utóbbi része 
pedig, mint az egész nemzetre nézve különös figyelmet 
érdemlő tárgy, külön fülirás utján lenne fölterjesztendö. 
Végzés : kivevőn a’ Drevenyák féle ásványokat, mellyek 
megszerzése csekély belérlékök miatt a’ sok szükségesb 
tárgy mellett most fölöslegnek "ítéltetett, a’ vélemény 
elfogadtatott.

3J Borsod vgyéhez az utóbbi országgyűlésen al­
kotott törvényeknek nyomtatott és a’ kir. Felség neve 
aláírása alatt megküldött példányában több helyen ki­
törlések, igazítások, közbeszurások, sőt több szóbul 
álló pótlások is találtatnak , a’ nélkül hogy azoknak, mi 
szerint, vagy ki állal lelt tétele, a’ példány alján (szo­
kás és rend szerint) nyilványitva megismertetnék; to­
vábbá , azon lürvényczikki példánynak Borsod vgyc ré­
szire lett kiadása, az első czimlapon egyedül latin nyel­
ven van kifejezve, végre az 1840d. 5dik t.czikkbenb. 
Mcdnyánszky Alajos a’ középponti könyvvizsgáló tár­
sulattal egyesült tudományos biztosság elnökének is 
neveztetik; kívántatik tehát, hogy ezen lényeges hibák 
gyökeresen orvosoltassanak , jövendőben pedig távoz­
hassanak cl,’s mintán hasonló nyomtalásbeli tévesztések 
’s hiányok kiigazítása csak úgy bírhat törvényszerű hi­
telességgel, ha az az eredeti törvényekhez hasonló ösz- 
szcegycztetési aláírási biztosításokkal van ellátva : az 
említett törvények vagy újólag ’s hibátlanul nyomtattas­
sanak ki, vagy pedig az azokba becsúszott hibák alá­
írásokkal hitelesíttessenek; jövendőre azonban hasonló 
nyomtalásbeli hibák, a’ törvények aláírásakor minden­
kor érdckcltcssenck ’s ismértcsscnck meg ; végre az é- 
rintett czim, nehogy a’ törvényben isméretlen, megelőző 
vizsgálatra nézve bármi bal- okoskodásnak alapul szol­
gálhasson , törvénytelennek ’s hibából bccsuszottnak 
nyilványittassek , törvény által huzassék vissza és azon
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czimböl mint a’ sajtószabadságot biztosító törvényekbe 

aláMtosanmogkérelendöaz iránt,hogy a’ torv.czikkek
b-™.»Lakor eshető hibák eltávoztatasa vegeit czel- 
síeíü rendelést tenni, egyszersmind pedig az érdeklclt 
ezimnek a’ t.czikk szerkezetébe történt bevitele miatt 
fen forgó sereimet orvostani, ’s az onnan származott ag­
godalmat megszüntetni méllóztassék. Végzés: Egy me­
gyei követ indilványozá , hogy hasonló hibák elkerülé­
sére jövendőben a’ torv.czikkek nyomtatása mindig a t. 
RRnek választmány általi felügyelésc ’s cllcnörködésc 
alatt nyomtattassanak ; mi el is fogadtatott. De a, lörv.- 
telcn czim orvoslás- módjára nézve elágoztak a’ néze­
tek; némellyek az országos naplóban ünnepélyes óvást 
kívántakJenni, veszélyesnek tartván a’ törvényjavas­
latot, mellynck sanclioja meg is tagadtathatik, mit a 
többség sem elegendőnek sem illendőnek nem tartott, 
mert a’ törvénytelen cziract magában foglaló törvény 
lenmarad, mig a’ napló feledékenységbe jő, 
de illő is,hogy ö Fels, felírás és (.javaslat által a’ hiba i- 
ránt tudósiltassék. A’ censurára nézve egy megyei követ 
már csak azon okbul sem tartott vonatható káros követ­
kezésektől, miután a’ m. tudós társaság szabályai is be- 
czikkezleltek, a’ nélkül hogy az azokban foglalt c’ tár­
gyú rendelkezésből valami sérelmes következtetett vol­
na. A’ törvény általi orvoslást azonban az inditványzo 
követnek azon észrevétele is ajánlotta, h o g y e tárgy 
mindjárt a’ jelen országgyűlésen megpendítve , de epén 
ez alkalomra törvény által orvoslás végett fentartva volt. 
Uly értelemben a’ választmányi vélemény elfogadtatott.

4. Azon legfelsőbb intézkedés által, miszerint a 
külföldre utazó honfiaknak magyar nyelven adandó uti- 
lcvelek latin fordítással elláltatni úgy rendelteitek, hogy 
ezen rendszabályt a’ külföldi hatóságok is a’ Magyaror­
szágba utazandóknak általok adandó ulilevclckrc nézve 
egyaránt tartsák meg, a’ magyar és más kül nemzetek 
közti viszonosság ’s a’ magyar nyelvet illető méltányos­
ság fentartva van ugyan: de mivel az utilevclek vizsgá­
latával foglalkozó bel és külföldi egyedeknek latin nyelv 
beni hova tovább növekedő járatlansága miatt az utazók 
többféle kellemetlenségnek vágynak kitéve, a’ viszonos­
sági elv fentartása mellett a’ külország! utazóknak , a 
mint hazánk határszéleihez megérkeznek,utilevelei azon 
nal magyarra, a’ külföldre utazandó honfiak magyar úti- 
leveleik pedig,minden ország határszéleinél az ott diva­
tozó nyelvre fordittassanakjvagy pedig,minden utazónak 
különbség nélkül azon ország nyelvén szerkesztessenek 
utilevelei,hova utazni szándékozik ; a’ magyar nyel­
ven szerkesztett útleveleknek külországon! elfogadta­
tása eszközöltessék. Ide vonatkozólag az adatik elö.mi- 
képena’ lajbachi rendőr-igazgatóság bizonyos Schrei­
ner Antalmunkácsi mcsterlegényt azonokból,mivel ván­
dorkönyve egyedül magyar nyelven volt szerkesztve, úti 
renddel ellátva Munkácsra visszautasított; ámbár ugyan 
a’m. k. H.tanácsnak 1842ki 40G1G szám alatt kellin- 
tézvényében, a’ viszonosság azon elvének kitűzése mel­
lett hogy a’ vándorkönyvek jövendőben magyar és latin 
nyelven szerkesztessenek,a’ külországaiké is honi nyel­
vük mellett latin fordítással ellátandó leven — jövendő­
re nézve sérelemre alapos ok nem szemléltetnék; mind- 
azáltal a’ mennyiben nevezett Schreiner Antal visszau- 
tasittatását okozó vándorkönyve a’ m.kir. ll.tanacsnak 
181 Gdik évi 2108 szám alatt közrebocsátott intezve- 
nye értelmében készítve volt, következőleg visszautasí­
tása sérelmes,magára nézve pedig káros volna: miután a 
magyar kir. h.lótanácsi intézvényben sem annnak, hogy 
a’ kihágást elkövette rendőri igazgatóság megfcnyiltc- 
lett volna,nyoma nincsen,sem a’ nevezett meslerlcgeny- 
neka’ megyei felírásban szorgalmazott utazási költségéi 
és kárai azon rendörigazgatóság által meg nem téríttet­
tek,ezen sérelem orvoslása kívántatik. — Vélemény. Az 
ulilevelek szerkesztésire nézve előadott mód ,mint az Eu­
rópában már divatozó szokás szerint is gyakorlatilag k- 
lesilhetöbb,kívánat formában olly kéréssel föltcrjesztcn-
dö miszerint ö Fels, annak gyakorlatba hozatala tekinte­
téből azörökös tartományokban czélszcrü rendelést len­
ni külső országokat illetőleg pedig azt diplom. utón esz­
közleni méllóztassék. Schreiner Antal visszautasitlatasa 
miatt támasztott panasz pedig fellerjeszlcndonck annál 
kevésbé talállatik,minthogy sem a’ visszautasitasra, sem 
a’ kormányszéki tárgyalás credvényérc vonatkozó kö­
rülmények tökéletesen tudva nincsenek, sőt az sem tet­
szik ki az előadásból,hogy a' megye által szorgalmazott 
elégtételre’s kármentesítésre nézve a' m. kir. 11.tanács 
már végső megtagadó intézvényt adott. Még számos ha- 
sonnemü sérelmes csclfclhozása után »’vélemény h.bcn- 
hagyatolt. 5. Rercgvgyénckvcgy. házasság tárgyában! 
felírása ’s körlevele, meliyckct kinyomtatás végett Kas­

sára küldött,ott könyvvizsgálat alá vétetlek, sőt a’ budai 
középponti könyvvizsgáló karhoz küldettek,ez által pe­
dig letartóztatlak. Minthogy a’ megyei levelezés szabad­
sága törvények által is biztosítva van, de különben is az 
alkotványbansem a’ megelőző könyvvizsgálatról,sem a’ 
létrehozott középponti könyvvizsgálati karról említés 
nincsen: mindkét csclckvény a’ hazai intézvények meg­
sértése lévén,orvosoltam! kéretik. Nemkülönben Zólyom 
vgyc is vegyes házasságok dolgában kelt végzése kinyo- 
matásától ellillalott.és a’ sajtószabadság ’s a’lürvényha- 
tósági végzések szabad kinyomtatása tárgyában a’m.kir. 
Il.tanácshoz a’ végett, hogy a’ megyei határozatok ki­
nyomtatásának semmi akadályok ne tétessenek, intézett 
folyamodására tagadó válasz érkezett. Ezen súlyos sé­
relem orvoslása 's a’mcgyci végzések sajtó általi közlé­
sének szabadsága eszközöltetni ’s a’sérclcm orvosoltat- 
ni kéretik. Vélemény: Hasonló esetekben! orsz. felírá­
sok nyomán az ezen pontban clöailaltok orvoslás vegeit 
felterjcszlendük. Végzés: Elfogadtatik.

G. Az 1807: 20ik t. ez. a’ fiilóhomok által okoz 
tatni szokott kármcggátlására azért nem elégséges,mert 
nem határozza meg azon szabályt, mclly olly esetben,ha 
azillelő fél a’beültclést nem eszközölné,követendő.Azért 
egyszersmind azon időhatár szabassek meg, mclly alatt 
az,kinek birtokában vagyon a’ homokresz, azt beültetni 
tartozzék, 's ha kiszabott időre be nem ültetné, akkor az 
elmulasztott kötelességét a’tulajdonos költségére, mclly 
szóbeli per utján leszen megveendő , az illető (.hatóság 
teljesítse. Vélemény. E’ közérdekű kívánat az orsz. R- 
deknek figyelmébeajánllatik. Végzés: mintkivánatelfo- 
gadtatolt. — (Folyt, köv.)

Ülés végén azt jelenté az elnökség, hogy ezen se­
relmek és kivánatok iránti tanácskozás akkor, ha fon- 
tosb és sürgelösb tárgyak közbe nem jönnek, folytar­
tatni fog. .................

207d. kér. ülésb. jun. 3án. elnökség : Rolionczy
Ignácz Soprony ’s Reölhy Ödön Bihar vmegyék követei, 
jegyzők: Szemere és Szentkirályi ; tollvivő : Zsoldos. 
Napirend: másodüzenete a’ m. FöRRnck a’ sz. kir. váro­
sok elrcndeztelése tárgyában.A’lanácskozás megnyilla- 
tása előtt Szemére által a’ Kisfaludy-társaságnak az 
irói tulajdont tárgyazó petitioja felolvasztott ’s iróniái 
javaslatadás a’ felolvasó jegyzőre bízatott. A’ városok 
elrendezése tárgyában a’ 89. §ig jutottak a RR.

1 tag is alezredesi ranggal liir , inig nálunk néhány s/.cr- 
Cö”üit H/.abailelmü törvényhozó tcsliilel a’fa'usi jegyzők­
nél is alább liclyzé őket, megtagadván tülök a’ szavazási 
jogul, a’ mi majd kísérteibe hozná az embert azt hinni ,

Budapesti napló. Az ó-budai hajógyárban 3 
uj gőzös épül ’s az egyik ,Széchenyi1 nevét fogja visel­
ni; reményijük, hogy Dunánk valamennyi gőzösei közt 
ez lesz legbizlosb leggyorsabb haladás». — Junius ve­
gével a’ ,Világ* megszűnik 's helyette, Dcsscwtly Emil 
gr. vezérlete alatt, .Budapesti Híradó1 jelenendik meg.
_1<\ hó3kán délután 2 óra tájban a’ budai hídfőnél ismét
botrányos ténynek valánk lanuji;cgy zsidó ugyanis sze­
kerével Pestre akarván menni,megállóit ’sőt garast (Ize­
iéit a’vámszcdó magyarul : Zcdlaaslráfcr, szokott nyel­
ven inondá, hogy busz krnjezárt kell fizetnie ; a zsidó 
azonbanteljes nyugalommal állilá,hogy eddig mindigcsak 
üt garast fizetett, ’s végre a’ nyomtatott árszabást kivon­
ta látni ,mire , véleményünk szerint , teljes joga volt. A 
vámszedő mindazálfnl más véleményben volt , ’s e’ köve­
telésre azonnal legkörmönfontabb kifejezésekkel halmo­
zó cl a’ zsidót,mik közt a’ .gazember6 Icgkimélcicsb volt. 
V zsidó türelmét vesztvén , ezen utóbbi c.zimcl viszonzá 
a’kis kényurnak.Bezzeg most volt ám hagyd el hagyd ! A’ 
vámszedő polgárnak monda magát , a’ zsidót pedig min­
dennek czimezé,miből mi csak az egy .kutya* szol merjük 
ismétlem , ezenkívül jól meg is lökdösle őt,’s kocsija 
mdját clforditlatá, mondván, hogy most mar semmi­
kép nem szabad a’ hídon átmennie. Ekkor távozónk , ne­
hogy mi is vitába keveredjünk , ’s most csak annyit mon­
dunk az érdemes polgár-vámszcdőnck , hogy polgári jo­
gait ne kívánja ezentúl gálád ’s otromba belyárkodasra 
használni , és gondolja Illegjél , hogy a’ zsidó is teljes 
joggal bir minden méllatlankodást hasonértékü pénzzel 
fizetni vissza,’s hogy illy durvaságok állal kicsapongás­
ra is szolgáltathat alkalmat , mert az összecsődüli nép ez 
alkalommal is nagyon kcz.de már békéllcnkcdm , ’s al­
kalmasint részt vett volna o’ vitában , ha a’ zsidó önként 
vissza nem vonul. — Haitiében ’s Altenburger könyv­
árusoknál most jelent meg a’ .Nemzeti könyvi! r* 5d. fü­
zete, mellyben Csokonai munkáji folytat tat un k ; továbbá 
Vállas Antaltól igen érdekes rüpiral az Akadémiákról 's 
különösen a’ magyar tudom. társ. szerkezeiéről és szűk 
séges reformjairól, ára 40 kr. Ajánljuk e’röpiralol mind 
azoknak , kik Akadémiánk iránt elfogultsággal viseltet­
nek ’s kiknek száma vajmi nagy ! "s meg vagyunk győ­
ződve , hogy átolvasta után egészen máskép fognak ítél­
ni ; átlálandják ugyanis , hogy Akadémiánk , eddigi rö­
vid létezése alatt , épen nem tőn keveset , hanem inkább 
olly sokat, mennyit, körülményihez alkalmazva , egy illy 
társaság sem. Átlálandják továbbá, hogy például a masz­
ka tudósak egy hónapra nagyobb jövedelmet húznak , c 
mellett ezredesi ranggal bírnak, mint legjobban fizetett 
rendes tagjaink , kik ezen kül majd minden tudományos 
njabb segélyforrást jobbadán saját erszényükből kény 
telének megszerzi!ni , Iliig a" inoszka tudós társ. annyira 
el van azokkal látva, miszerint a’ hidalom minden ágaiban 
bnvárkodhalik , a’ nélkül hogy az egyetlen fillérébe ke­
rülne. Látni fogják , mikép az utolsó muszka levelező

|OgOl , a Ilii llinj'* ...............  .............................. -........ .... ,
l,ugy vannak szabadelmüek , kik az intelligcntiától fél­
nek , gondolván , hogy a’ vízhez szokott tudóst nem igen 
lehel szokás szerint ,eapacitálni !* Traltner-Károlyi be­
tűivel megjelent az ,,EsküItszekrol tekintettel az ni— 
sótáblaí szónoklatokra , irta Kállay Eeroncz.“ 8r. 54 
lap. ára 30. p. kr. — Játékszín! krónika: n oiuxeli 
s z i n |i a d u u k o n máj. 3 1 ken a d a I e k „Rozsa vigj.
3 felv.; jun. íjén „Romeo és Julia“ dráma 5 l'elv,; 2kán 
déli 12 órakor rendkívül fölemelt beléptidíjak mellett 
bérazünctiel „Párizsi adós“ vigj. 2 felv., ezt követé Eis­
ler Fanni és Carrey föllépte -, a’ láncz jelosségirol nem 
akarunk szólani, mcit hiszen annak hire már a’ v i 1 á g 
minden részeibe is eljutott, egyéb körülményekről azo,.- 
hau néhány szóval csakugyan meg* kell emlékeznünk. A 
színház fényesen ki volt világítva ’s virágfüzérekkel di- 
szesitve ,mi eddig színházunkban legalább így még soha 
nem történt , az udvari páholy is kiadatott , miután a’ fü­
zérekkel ékcsités miatt a’czimer és diszitvények róla Ic- 
szodettek. Kissié, t a’ sok vers , virág és koszorú annyi­
ra clhaltnozá, hogy a’virág árán felejthellen Megyerink­
nek alkalmasint csinos emléket lehetett volna fölállítani. 
Hányszor hivatott a jeles tanezosno , azt nem mondhat­
juk meg , mert l.i győzte volna számitanif Meg kell meg 
említenünk , hogy o e kitüntetést igen illőn hálálta meg , 
mert a’ magyar színpadon hir szerint 100 filial drágáb­
ban lépett fii, mint a’ németen ’s mégis ez utóbbin sok­
kal többet lánczolf; közhasznú intézetekre pedig egyet­
len fillért sem áldozott,ámbár mintegy öt ezer p.frtot vitt 
el magával fő városunk bot’.sít ecshen több lOOezci pgo fo­
rintos házaI vagyis palotai vásárlót!. Este a nemet szín­
házban ismét tánczolt ’s éjfél felé magyar lisztclóji pom­
pás zenével lepték öt meg, mcllynél a’ világítás maga 
mintegy hétszáz forintba került, mclly öszszegért egy 
szerencsét len vakot egész even át ki lehetett volna tar­
tani. A' kardalnokok Vörösmarty Szózatát éneklék, ’s a’ 
zenekar Rákóczy indulóját harsogtad» , a' rendet pedig 
közel száz katona tarló fon. Tisztelet becsület minden­
kinek’s illő kitüntetés a’ jeles művésznek mindenkor! 
de mégis fájt hallanunk hogy első magyar költőnk leg- 
dicsóbb müve itt és Így- használtatott! A jeles művésznő

non na" uraiua » luiv. ; uw.m un,i„i>. ........ A lefolyt
medárdi vásáron, mint említők , közöns. posztónak volt a’ 
gyár- és kézmüvek közt legjobb kclclc ; minden rendű 
gyapjú faj emelkedett árban 5 — 14 fiiig mázsáját értve , 
de a’ finom cgynyirctü legjobban ’s igen élénkül kell , 
elannyira hogy a’hidcg’scsos idők miatt elkésvén a nyl- 
rés többnyire, igy a’ mi gyapjumennyiseg bcszállittatott, 
jobbadán cl iskelt.A' guíiacsol.kékcshamuzsirt’smimlen- 
nemu fagygyut nem igen vették, annál jobban a birka- ’s 
bárány bőrt ; a’ nyers bőr megtartó eddigi arat. Altaljá­
ban a’vásári igen középszerűnek mondhatni a’pénzszük- 
ség és igy vcvöhijány miatt főleg a’ gyár és kézmüvekre 
nézve; mert csakugyan örök igazság marad azon tapasz­
talás; hogy ha nincs a’ termesztőnek pénze , akkor lan­
kad csügged’s pang azegész kereskedés.Mar pedig most
...  : I. I ../ I :........ ' .n..ii-i'»iuit<u7iifi‘i (n r ni n u fz f 11 u A .«•

negi uivaivi ougicnucn «• ------ ------ ---------- ki,|lCSl
aránytalanul magasra csigázotl. A’ hivatalos vasári ár­
lajstromot jövő alkalommal.

III. |ie*tl verseny 1844. Szerdán jun. 5. dél­
után. Kezdete 4 órakor ’s félóránként uj uj futás. 1. Sxe- 
dienyi-dij. 1(10 ar. értékű kargycrtyatarló. Futhat min­
den m. és k. IGOüül isin. 'I'elicr :3c. 87; 4c. 102; 5e 109; 
tie. 113 ; id. 115 ft.; k. 2 fonttal kevesbet. Tét: 10 ar. fe­
le bánat. A’ létősz 40 aranyig a’ második lóé, azon fe­
lül az elsőé Liechtenstein AI. hg. 5c. p m. Eagleslleld , 
up. Hindoo , an. Otis ; 109 fl. Vil. kék sapka , veres lest és 
uj. 1. I. (első ízben 3'37" , 2ik Ízben 3' 41" alatt) Hu— 
nyady József gr. sg. m. Bedford , ap. Hhorlwuist un. Bo- 
badil-kancza ; 115 fi. Fekete test és sapka , rózsaszín 
uj.*.«. 2. Fetlcfics-Núlo ilij- 78 ar.„fuss v. fizess.“ A’
lélösz a’ díjhoz kapcsoltatik. Futhat ausztriai birodalmi 
ti esztendősnél nem idősb minden mén. 2 nng, mf. 3o 87 ; 
4c. 113 ; 5e. 119 ; tie. 123 fi. llunyady József gr 3e.sg. 
m. Sir Havid, ap. tiallopailc , an. Lady William ; 87 ft. 
A’ lovas sziliéit már említők.Kir Havid maga járta körül a’ 
pályakört ’s nyertes lön.-—3. (htor-ilij.Tét: 10 ar. f. v, f. 
A’ (étősz is az első lóé. Futhat minden ló , mclly a’ futás 
napjáig sem a’p e s I i séma’ simmering! téren díj! nem 
nyert. Fél nng. mf. 3c. (18 ; 4c 94 ; 5e. 101 ; ti ’• 100 ; 
iil. 109 fi.; telivér 3 fonttal többet , angol ló, akármilly 
vérű legyen , 8 fonttal többet ; k. és pr. 2 fonttal kevésbe! 
bejelentés ideje a" futás napjáig. Az ostordíjért ur lova­
sok pályázlak: l'odmaniczky Fridi ik b , b.Orczy Andor­
nak Redroovcr nevű p. par. t. Broilern Antal h. Abugc- 
ras nevű saját pej parip. *. Batthyányi László gr. (Sriscl- 
tc it. pej kancz. ;i. Batthyányi Istv. gr. Flciri p. k. 4 Fu­
tásiig: 1.'—4(1, $zcc/i. bird, lOOir. értékű.Évcnkint ki­
hívás tárgya. Most llunyady Jozs.gr. birtokában. Fut­
hat minden ló 4 nng. mf., 3c 82 ’s fel: 4c. 9fí ; 5 :. 102 ’s 
fél , (Je. I(l5’s fél; id. 107 ’s fél ft., k, 2 fonttal kevesbet, 
Mclly ló e’ kardot elnyeri , legjobb pályázónak isme. te­
lik az esztendőben. A' kihívása' pályanap előtt $ nappal 
történik. Ha o’ kard birtokosát ki nőm hívják , nála ma­
miin’ kard ; de ha a’kihívást cl nem fogadja, tartozik a’
1. upiliit u' L ilii v/nniL •» 1it Hl nil'll V Profilon varén i.n.líiv lmkardot »’kihívónak álad 

kard birtokosa mc
átadni, mclly cselben , vagy pedig ha

_ .......  -..................eghalna , a' l'ullatás pónztélel nélkül
megy végbe. Hapciiig a’ kihívást elfogadja, minden ki­
hívó 30 aranyat lesz le ; fele bánat. Az igy cgybegyillt
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summit a' nyertesé. A’ l< nr it o I birtokosit item tartozik 
nyertes lovával védői. Kihívás nem történvén , a kaid 
llunyady József gr. birtokában maradt. — 5 l'.X'h':"C'V 
kuni. Most Liechtenstein Auguszt lig birtokában Futhat 
magyarhoni m. és k.; 1 angol ml', lie. 81); 4e.i)í ; je. 101);
(ie. 103; id 105 ft.; k. 2 l'onttal kovosbet. .V futás e 
kardért mindig a’ pesti verseny utolsó napjait ni eg) 'ég­
be Mellyló e’ kardot elnyeri, legsebesb lónak ismertetik 
ez esztendőben A’ kihívás n’pálytinnp előtt 3 nappal tör­
ténik. Un a’ kard birtokosát ki nem hívják , nála marad a 
kard, ha a’ kihívást el nem fogadja, tartozik a kardot a 
kihívónak átadni , melly esetben vagy ha a’ kard birtoko­
sa meghalna, a’ futtatás pénztétel nélkül megyen végbe.
Ila pedig a’ kihívást elfogadja , minden kihívó egyegy 
lóért 20"iranyat teszen le, fele bánat. Az.igy cgybegyii- 
lő summa a’ nyertesé. A’kardot birtokosa nem tartozik 
nyertes lovával védői. Kihívó nem találkozván , a' kard 
Liechtenstein Aug. Iig birtokában maradt. Fajdalom- 
s bosza tikod ássál tapaszlalók , hogy ámbár minden ver- 
senyezédulán számos év óta annyiszor kérve figyelmez­
tetett a’ tiszt, közönség mind az oda menés mind hazaté­
rés alkalmikor a’ kijelölt utakon maradásra ’s a' pálya- 
helybeli gyepgázolás- s ültetvény- sértés kerülésére , 
mindazáltal c’ kérelem's tilalommal páros llgyelmcztelés 
tlaczára idei versenyekkor is, több rakottczátlankodo ta­
posva dúlva kártékonykodolt e' sivatagot virányos liget­
té tetemes költséggel s Heinrich X. Járt. ur csiiggedel- 
len szorgalmú gotiiloskotlasa áltál varázsolni törekvő 
zsenge ültetvényeken I

Pceil m, közgyüké*. Juh. 4kén évnegyedes 
közgyűlésünket a’ m. főispán helyettes velős rövid be­
széddel nyitván meg , ezt nyomban a’ kisgyülési jegyző­
könyv hitelesítése követé, melly alkalommal egy birto­
kon belül a kir. táblára felebbvitelt engedett szóbeli pert 
illető legfensőbb parancs, hoszas vitára nyújtott alkal­
mat. Többen erősítek hogy az 1830. 20 t. ez. nem zár­
ja ki a’ legfelsőbb parancsokat, ’s azt elfogadtatni sür­
getők,mások ellenben,különösen egy ismeretes publicis­
tánk,azon kérdést lerjeszté elő: vájjon úgy áll é a’ dolog 
valósággal, hogy a’ decretum később érkezett, mint az 
cxecutio véghez vitetett,mert ha úgy van, akkor a’dccre- 
lumot, mint inellyuck nincs tárgya, félre kell tenni, e- 
gyébiránt egy egyházi férfiúnak szokott mulattató be­
szédére — mintha t. i. az illy felsőbb parancsok, bár 
mennyiszer történjék irantok felvilágosító felterjesztés, 
oda fen bizony többé meg nem másitlatuak, megjegyze, 
hogy illy avatallanságot eláruló szónoklat figyelmet a- 
lig érdemelhet,miután a'gyakorlat eléggé tanusitá, hogy 
alapos felvilágosító fölterjesztéseknek márnem egyszer 
kívánt sükerük lön.Türténtmég több e’tárgyra vonatko­
zó talpra esett megjegyzés,mig végre az csakugyan elfo­
gadtatott. Most első alispán ur jelenté , hogy a’ szakol- 
czai poszlógyártók , kikkel a’ megyei cselédek számára 
posztó-szállitási alku köttetett, olly poszlót.készilettek, 
melly minden várakozást meghaladt, sa szakolezai 
posztógyárosakat a’ rendek figyelmébe s pártfogásába 
ajánló. Ezek után orsz.gyűlési tárgyakra kerülvén a'sor, 
felolvasottak a' követi jelentések,mellyek habár tartal­
masok voltak is, de semmi különös újat magokban nem 
foglaltak. Cs — megyének azon indítványa hogy a’mar- 
hák nyaronta éjenként korlatok v.istállókba hajtassanak, 
mint majd legyőzhetlen nehézségekkel öszekötölt tárgy 
mcllőztelett. l.cgérdckcsb volt egy az absentismus iránt 
megpendített indítvány, mire leginkább ama hir szolgált 
alkuimul, mintha a’ Rotschild ház egy magyar legkitű­
nőbb család uradalmait SOévrc szabad építéssel öszsze- 
kötött haszonbér ürügye alatt már birtokába vette volna, 
mi azonban másnap liirhelöleg mcgczáfollatott. Y olt szó 
a’ hazánkat egyrészben elszegényített gyűlöletes absen- 
lismusról, de miután Pestmegye követei a’ tekintetben 
kellő utasítással vágynak ellátva, e’ tárgyról sokáig nem 
vitatkoztak. Befejezésül P —J.tbiró indítványozó,hogy 
miután egyik koronaőrünkben Örményi Eercncz ö ex­
cel!. bírni van szerencsénk, nehogy a' megye szavaza­
tva! késni találjon, jó előre követ urak utasitandók len­
nének, miszerint az üresen álló koronaörségre b. Yay 
Miklóst választók,mi egy szívvel lélekkel elfogadtatott. 
Másnap a’hús ára egy krral lejebb szállíttatott. Tanács­
kozás tárgya: volt még,Körös város tanácsának rendoz- 
letéso iránt érkezett felsőbb intezvény, mcllynek foga­
natosítása egy küldöttségre bízatott. A Pest és Hatvan 
közli orsz. útvonalnak az örökös vizáradások kikerül— 
bélésé miatt Rag helységtől cltérőlcg Aszód m. város 
felé vitele, majd elhatároztatott, de mi'cl itt előbb még 
nem egy érdek leszen kiegyenlítendő, az egész ezen 
tárgyban tartott küldöttség! munkálat felsőbb helyre fog 
terjesztetni. Folyt.

I|inregyr*ületl Indíték. Az igazgató vá­
lasztói., használni kívánván az alkalmakat, mikkel most 
a' külföldi Iparmilkiállllások kínálkoznak , ezek megte­
kintése mellett egyéb iparköri ’s különös utasításba fog­
lalt czélok teljesítéséül dr. Vállas urat néhány hónapra 
kikiildé Franczia- és Németországba, Angliába és Bel­
giumba ; 's c’ szerint dr. ur az általa megkezdett ter-
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mészet-és erőtani rendes előadásokat nem folytathat­
ván, azok visszaérkezéséig meg fognak szűnni, Sikerül­
vén azonban a' választmánynak több, e’ tudományokban 
szakértő férfi közremuukálását megnyerhetni: rniuél- 
elöbb azon kellemes helyzetben lecud, miszerint több 
rendkívüli, és csupán egyes specialitásokra szorítkozó 
előadást fog hirdethetni. Sőt örömmel jelentheti, mikép 
már a' legközelebb vasárnapon azaz I. junius nap ükén 
dr. Bariba ur a’ villanyosságról (electricilásról) fog 
leczkefolyumotmegkezdeni, mellyel, mint dr. Vállas ur 
előadásinak nem ugyan folytatását, hanem pótlását a’ 
választmány a’ ludvágyó közönségnek szintúgy mint a’ 
rendes leczkéket, dijmenten uyitaud meg. A’ vegytani 
lcczkékct dr. Mendtwich ur rendesen fogja folytatni, 
miután öt a’ választmány, melly annyi eszközt sem birt 
sem reméül, hogy külföldre egy megbízottnál többet 
küldeni akart vagy akarhatott volna , ezen , ’s — mit 
az „Ungar“ czimű lapban megjelent, ’s könnyen com- 
promissionak tekinthető igazolás ellenében különben fi­
gyelembe vétetni kérünk, — csak ezen okból nem kér­
hette meg arra, hogy az utazás fáradalmit ö is , mint 
kívánatos volt volna nagyon, elvállalni szíveskedjék.
C sa n á d y , jegyző.

Veszprémin, közgyüké*. Máj. (ián vette kez­
detét évnegyedes közgyűlésünk. Néhány hét óta ter­
jedez megyénkbenazon hir,hogy veszprémibörtöninkben 
az úgy nevezett lömlöczi hagymáz (typhus carceralis) 
kiütött. A' szállongó hir, bár faluról falura, mint szo­
kott, öregbülve terjedt, hitelt talált, mert mindenki elölt 
isméreles volt ezen börtönök mai szomorú helyzete ’s 
közönségesen tudva, hogy mi szinte 30 év óta készü­
lünk a’ mostani föld, alattiak helyett egészséges tágas 
tümlüczök építtetésével az emberiségnek tartozó adón- 
hat leróni. ’S igy lön jelen évnegyedes közgyűlésünk 
a’ főispán! lak udvarán ősi szokás szerint sátrok alatt 
megnyitva’s a' szép számmal üszszeseregletl KK. ésUR. 
szives üdvözlése után tüslint clöadá elnöklő alispá­
nunk, hogy a’ szűk tümlöczük 's felette megszaporodott 
rabok miatt megyeházunknál levő börtönökben és rab­
kórházukban 34 beteg rab lévén ragadós nyavalyában, 
a’ gyűlésnek ottan tartásával ebbül netalán eredhető 
veszély fclelclterhétmagáranemválalhatván.többekmeg- 
kerestére ide helyzé által a’ gyűlést. A’ UR. ebben meg­
nyugodtak,bár a’tüstint következő főorvosi jelentés csak 
4 betegről ’s ezek közül is csak egy valódi betegről ’s 
három gyógyuló félben lcvörülszólván,az alispánijelen­
téssel jött ellenkezésbe, ez azonban oda modósittatott, 
hogy azon 3 4 alatt sem értetett valóságos beteg, de oda 
számíttatnak a’ nagyobb számú gyógyuló félben levők 
is. Eddig még egy sem hall meg. ’S most jőve tömlö- 
czeink százszor decantált egészségtelen ’s embertelen 
voltának vagy inkább létének rajza. Föügyvédünk ki­
mondó, mikép rabjaink, mint hordókba párczolt berin­
gok, annyira öszszezsufollatnak lömlöczeinkben, hogy 
fekvésre nincs egy időben mindnyájának hely , hanem 
csak egymást váltva ’s t.e.f. — Fölhivatott a' közönség 
délután öszszcscreglcni a’ megyeháznál és a’ börtönök 
megromlott egészségi állapotának elnyomására czél- 
szerü intézkedéseket ajánlani, mint másnap tanácskozás 
alá veendőket, egyszersmind a’ megyei birtokosak el- 
nökileg felfognak szólittatni a’börtönök el nem kerülhető 
újabb épittclhctésc végett teendő adakozásokra. Követ­
keztek az országgyűlési utasítás- készítésre megbízott 
megyei választmány jelentései; először vélemény a' nép­
nevelés ügyében készült törvényjavaslatra , melly is a’ 
népiskola- tanító- képező intézeteket minden valláskü­
lönbség nélkül ajánlván fclállitlalni, elfogadtatott. A’ 
kereskedési ügyben választmányunk ajánlá Széch. gróf 
lelekdijas tervét, errenézve azonban a’ RR. múlt gyűlési 
határozatok mellett maradlak t. i. ehhez akkor szólan- 
danak, ha majd a’ küzteher-viselési módszer kidolgozá­
sára kiküldött orsz. választmány munkálatát veendik, a’ 
cselédrcndszer, magy.gazdasági egyesület folyamodása, 
föispáni kihágások korlátozása választmányi modósitá- 
sokkal pártollatnak. Legközelebb a’ követi tudósításban 
kért utasítási pontokra , következő határozatok kelet­
keztek, t. i. a’ vallás ügyében érkezett újabb leirattal 
megyénk aggodalma , melly még múlt országgyűlésről 
föllerjesztelt pontokban kifejeztetett, meg nem szűn­
vén , anyautasitásunk nyomán azon fölterjesztés tör­
vénybe menetelét kívánjuk követink által szorgalmazni. 
A’ szepesi XVl.városnak megyei fél szavazatot adunk.A’ 
szabad községeknek választási jogot minden 300 (nem 
lélek) teljes korú 24 éven felül levő lakosra egy kép­
viselőben vagy egy szavazatban.Vüsthof és Bretschnei- 
der honfiusitási kérelmét díjjal ’s ha magyarul tud­
nak pártolhatónak Ítéltük. Benyujtalott másod-alispán 
ur állal némclly pápai főiskolai tanulóktól a' M — ich 
pápai házánál elkövetett kicsapongás részeseinek bün-

fokozala kitudására küldött választmány jelentése. Éhez 
mellékelve volt egy nyilatkozata azon mint egy 20 ta­
nuló ifjúnak, kik ezen kihágásban részesek, melly nyi­
latkozatban magukat mindegyikük egyenlőn bűnös­
nek vallván a’ választmány működésit megelőzték. Majd 
a’ főiskolai gondviselő E. Sz. G. t.biró nyújtott be egy 
folyamodást, mellyben a’ főiskolában már nevezett ta­
nuló iljakra kiszabott’s kiállott büntetést’s egyszersmind 
az illy ’s rokon fajú esetekbeni bíráskodási gyakorlatát 
's hatósági jogát bizonyító iratokat közölvén, kéri a’ 
megyét e’ tárgyban nem intézkedni ’s a’ bemutatott fő­
iskolai ítélettel megelégülve ezen tárgyat bevégzeltnek 
tekinteni. Azonban a' KK. jogkérdésbe ezúttal nem avat­
koztak 's erre vonatkozó irományai főiskolai gondnok 
urnák saját kórtéré viszszaadaltak ’s a’ tanácskozás a’ 
hozandó végzésről megindult. Azonban alig szóltak ha­
tan, heten, kik közül csak kelten nem kívánták ezen if­
jakat a’ megye által is megbüntettetni, elég hosszasan 
’s a’ hatósági jogkérdésnek sem tökéletes elmellőzésc- 
vel, elnök föalispán urkimondá a’többséget a’ tanulók­
nak fenyilő perbe vonatásukra, ’s midőn még egy pár 
hang közletö módosításokat ajánlott ’s néhányan még a' 
főiskolai Ítélettel megelégülőkhöz csatlakoztak, már 
késő volt, mert hiszen ki volt a’ végzés mondva! Alig­
ha üdvös elv megyei köztanácskozásokban 's praesidia- 
lis rendszer mellett. Szinte nem vétettek figyelembe a' 
választmány eljárása ellen tett azon kifogások, hogy ez 
járásbeli esküdt K. J. úrral, ki a' kérdéses ügyben el­
fogató, vádló ’s minden esetre érdeklelt volt, öszszeült, 
mert a’ megyei kiküldetésben az ö neve is foglaltatott’s 
viszont nem engede a'főiskolai elöljáróknak felvilágosí­
tás végett jelenléteit (az országszerte szokott vegyes 
küldöttségek példájára) mert ezek nevei a’ megyei ki­
küldetésben nem foglaltattak. 'S igy folyta’ végzés ki- 
mondatásaután is egész nap a’ vita részint még a'ki­
mondott végzésről, részint arrul: hányán lesznek fenyitö 
pörbe vonatandók , mirenézve a’ fölebb említett nyilat­
kozat aláíróit jelölé ki. Kissé ingerülten oszlónak szét a’ 
RR, Említést érdemel azonban a’clerus ’s protestansság 
dicséretes tartózkodása ezügyben mind nyilatkozóstul,’s 
ki ezen d o 1 g o k a tYeszprémben vallásfelekezeti súr­
lódásnak ítélné, nagyon csalódnék. Ez már el van ’s bár 
legyen örökre,feledve! de ha szóba jövend, adandó alka­
lommal kifejtendem. Általában felmentő Ítéletet remény­
iének a’ törvényszéktől. Előkerült ismét a’ börtönök 
dolga ’s a’ beadott szemlélődő választmány jelentése 
szerint elhatározók a’RR. a'megyeház mellék- épületeit, 
fészereket ’s t. eff. börtönökké alakilni, hogy igy mi- 
nélelöbb és kevesebb költséggel járulhassanak a’ baj- 
enyhitéshez.

Amerika.
(Parliamenti épületes jelenet. A’senalus többsége 

a’ texasi egyezvényt félre vetendi.) April 23kán a’ kö­
vetkamrában egy vámtárgyu törvényjavaslat olvasta­
tott fel. Wrigh ur a’ javaslatot védelmezte , mire egy 
whig párti Whit nevű felelt’sClay Henryt védelmezé azon 
vád ellen, mintha ez magát J. 0. Adams- tói meghagy­
ta volna vesztegettetni. A’ newyorki követ Rathbun ki, 
egyszersmind tory, az előtte szóltnak beszédét czáfol- 
gatá, ’s erősité a’ megvesztegetést. Erre With collegá- 
ja Rathbun ellenmondása által fölingereltetvén, ellene 
rohant, ’s párbajra emelt ököllel igyekezett öt beszéde 
igazságáról meggyőzni. A’ fiatalabb kamrai tagok azon­
nal oda ugrottak ’s az öklészkedő követeket egymástól 
elválaszták. Míglen ezek igy egy mást tépték, bizonyos 
Moore nevű,testére béna nyomorék,ki a’kormánynál egy 
kérelme megadatásáttöbb hét óta hiában sürgeté, nyo­
mult előre, ’s ohiói követ M’Causlinra pisztolyt sütött, 
hanem c’ helyett egy hivatalnok ezombját sebesité meg. 
Moore azonnal elfogatott, a’ congressusbanelkövetendő 
kihágások megbüntetését tárgyazó törvényjavaslat ki­
dolgozása pedig rögtön választmányra bízatott. Rath­
bun és White kibéküllek , ’s a’ ház nagy tetszése kísé­
retében egymásnak kezet nyújtónak. Egy washingtoni 
levelező azon meglepő hirt közli, mintha a’ texasi egyez­
vényt a' senalus leakarná szavazni 's az 12 legföljebb 
1 5 szónál többel nem fogna nyerni.

(Texas egybekapcsollatását tárgyazó szerződési 
pontok.) New yorki lapok most már szorosabban megha- 
lárzott tartalmát közük azon egyezvénynek,melly a'texa- 
si köztársaság unióhoz! csalollatása iránt közelebb april 
12kén Calhoun éjszakamerikai megbízott’s a’két texasi 
felhatalmazott u. m. Zandt és Henderson közt végre csak 
ugyan létesült. Az cgyezvény pontjai következők: 1) A’ 
texasi köztársaság tartományival együtt azunióhoz csat­
lakozik , ’s minden jogait és Javait, legyenek azok, ma­
gánybirtokok, bányák, vagy nyilványos épületek,hajók, 
hajómühelyek ’sa’t. annak törvényes felsősége alá ren­
deli. 2) Minden texasi polgár, az éjszakamerikai al-
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kötvény szabaditékilélvezendi.3)Minden czimvagy bir­
tok! jogigények, mellyek a' texasi törvény szerint tel­
jes érvényességnek voltak, az egyesült statusokhoz vál­
tozatlanul lépendnek át. 4) A’ texasi stalusadósságo- 
kat’s kötelezettségeket, bár mint keletkeztek legyen is 
azok Éjszakamerika elvállalja. Itt megjegyzendő, hogy 
az öszszesstalusadósság 10 millió dollárra rúg, mclly- 
ből 350ezerd. kilenczven nap alatt leszen kifizetendő , 
a’ hálramaradandó nagyobb summa lefizetéséért pedig 
a’ zálogba vetendő slatustelkek fognak kezeskedni. 5) 
A’ texasi törvények, valamint a’ végrehajtó s bíráskodó 
hivatalnokok is, az elnök alelnök 's kerületi főnökök ki­
vételével, előbbi állapotokban maradandnak. ’s a’ t. A’ 
rabszolgákkal! kereskedésről szóló pont , mint minap 
említők, az egyezvényböl kimaradt, 's mindaddig ki is 
fog maradni, a’ mig Texas szövetséges statussá nem 
emeltetik. —

SpanyolorBzdg.
(A’ királynék utazása. Hadsereg-szaporítás. Ne­

hány guerillafö megsemmittelék.) A’királynékmaj. 20- 
án Quintaner de la Ordenbe érkeztek , 's olly fényesen 
fogadtattak,mintha legszebb virágzásnak ürvendne az e- 
gész ország; a’nép útközben mindenütt legnagyobb lel­
kesüléssel viseltetett irántuk , miből világosan kitűnik , 
hogy a’spanyol népet könnyen kormányozhatni,ha csak 
félig meddig teljesittelnek is igazságos kivánatai. Eza­
latt Barcelonában a’főkapitány mindazon böcsülclespol- 
gárokat,kik a’ mostani rendszernek nem baráti , részint 
elzáratja,részint utazásra kényszeríti,hogy a’ királynék 
ottléte alatt botrány ne történhessék. — Az uralkodó 
ínség közepeit, 's pénzhiány daczára folyvást szaporítja 
Narvaez a’hadserget,ámbár tudnia kellene,hogy jó aka­
ratú 's jól fizetett kis hadsereggel sokkal többet létesít­
hetni mint roszul fizetett elégületlen nagy hadakkal. 
— Maestrazgoban 3 hires guerillafönüküt foglak el ’s 
végeztek ki, mi legalább rövid időre alkalmasint helyre 
fogja állítani a’ közcsendet. —

Anglia.
(Brougham loryvá lett.) A’ mi rég nyilványos ti­

tok volt,most kétségbehozhatlan ténynyé változott; máj 
23án ugyanis a’ felsőházi ülésben,Brougham 1. nyíltan 
kimondá.hogy ö a’ lory ministerséghez tért által, ’s hogy 
ebben csak az öreg Grey grőf_példájálkövcli^_ki^szinte

mondá, hogy a’ whigektöl, ezek változása miatt, maga 
is torykhoz pártolna,ha öregsége megengedné, miszerint 
a’parliamenti vitákban még ezentúl is részesüljön. A’ ház 
nagy figyelemmel hallgató végig Brougham nyilatkoza­
tát,mclly azonban minden eredvény nélkül maradi, ki­
vevőn, hogy Clanriearde 1. elég sőt nagyon is csípősen 
válaszolt neki. — Joinvillehg röpirata következtében a' 
tengerészeti osztály nagy munkásságot készül kifejte­
ni tengeriereje szaporításában,’s igy a’ kérdéses rüpirat 
csakugyan nem igen használt Fraucziaországnak.— A’ 
királyné Wight szigetet megvette. —

FrnnczIaorazáK.
(l.allitte j. Bordeaux hg házassági terve.) Lallit- 

tc Jakab máj. 2üán 7Tik évében elhunyt. Midőn a’ kö­
vetkamra sorshúzás által kívánta meghatározni azokat, 
kik ül sírjához kísérjék,egyhangúlag azt nyilványiták a' 
követek, hogy mindnyájan menni akarnak. Lallilteben 
lcgnevezelesb tagját veszté a’szélső baloldal. E’jeles 
férfi bayonnei szegény ácsmester fia volt,’s utóbb szor­
galma állal milliók tulajdonosává lett, ’s Napóleontól 
kezdve Lajos Fülöpig minden franczia uralkodónál leg­
nagyobb tiszteletben állott. — Bordeaux hg Mária Ka­
rolina szicziliai hgnöt nőül kívánta , kérelme azonban 
megtagadtatok mit jól értcsi.ltck Lajos Fülöp befolyá­
sának hisznek tulajdoniihatni. —

tittrttgorBzág.
(Egy titkos társulat felfödüztctésc.) Az athenei kö­

zönséget egy titkos társulat felfödözletése foglalkodtal- 
ja, mellynck czélja volt, a' mostani kormányt megbuk­
tatni. Ezen társulat nem ma szőhelte hálóját, mert szá­
lai még a’ szomszéd török tartományokban is szélágaz- 
vák. Néhány görög lap töredékét közli azon szabályok­
nak , mcllycket az, a’ hit 's Görögország megszabadit- 
latása körül magának föczélul tűzött ki. Az ezen tár­
sulatba fclavalaudók óllal letetetni szokott eskü formá­
ja a’szabad kőművesekéhez sokban hasonlít, ’s közön­
séges a’ hiedelem , hogy ezen szövetség nem egyéb, mint 
ama három évvel ezelőtt elnyomott philorthodoxi társa­
ság folytatása. A’ nappisták (orosz párt ), kiknek sze­
mükre lobbogalják , mintha ők ezen társulat gyarapo­
dására ösztönül szolgállak volna, kijelentek, hogy ezen 
egyesülethez semmi közük. Ekkorig a’ társaság valódi 
mibenlétét egész terjedelmében kipuhatolni nem lebe-

tett; annyi azonban bizonyos, hogy azt tartományon 
kívüliek is gyámolitják. Az uj ministerség ellen alakuló 
ellenzék naponta növekszik, 's a' hírlapok kevés kivé­
tellel Maurokordatos ellen kezdenek föllépni, annyi­
val is inkább, mivel ezen általuk táplált érzelmek a’ tar­
tományi kerületekben már is rokonszenvre találtak, lthi- 
gas Pulamidcs Tripolizzában győzelmi pompával fogad­
tatott, 's mint a’ ministerség áldozatja, borostyánnal 
koszoruztatolt. Naupliában pedig Rhodios követté vá­
lasztatását attól föltételezek, ha az uj miniszterség ellen 
dolgozik. —

Szerbi».

Kevés nappal ezelőtt mint említők Sándor fejdelem 
a tartomány belsejébe utazott, de hová ? — azt egész 
bizonyossággal nem mondhatni meg, csak gyanítják , 
hogy Kragujcvaezban szándékoznék megállapodni, hon­
nan majd a’ határszéli mozgalmakat jobban szemügyre 
veheti, ’s czélszerü orvosláséul gondolkozandik. Bul­
gáriából és Albánia egy részéből még mindig sötét hírek 
szárnyalnak.Amaz undoksógok, mellyek olt naponként 
elkövettetnek lcirhatlanok,'sárinál fójdalmasb,minél na­
gyobb bizonyossággal állíthatjuk, hogy minden igaz­
hitű mozlcm (török) a’ keresztyén alattvalók ellen meg­
kezdett aránytalan és nemtelen harezban részt venni 
szándékozik, mit aztán igazi keresztyéuirtó harcznak 
keresztelhetni. Uly szomorú körülmények köztugy tet­
szik , mintha a’ bolgárok utolsó reménycsillaga is leál­
dozott volna’scz helyzeljökct még kélségbeejlöbbé teszi, 
mert az albániai csordák dühének egészen kilétctvék, 
melly a’ szó legborzasztóbb értelmében rajtuk kercsz- 
liilkasul gázol. — Vucsicsnak Szerbiába viszszalérése 
május 2 3ra (jun 4) jó előre kikürtölletett, sőt néhány 
lap már rég kimondta,mintha Vucsics cs Pctronievicsnek 
hazájukba leendő viszszaérhelésükrc adandó engedelem 
Sz. Pétervárolt már el is volna határozva. Azonban ha 
Szerbia jelen helyzetét tekintjük , van okunk az előadot­
takon egy kissé kételkedni, söl bizton állíthatjuk, hogy 
a' két népfőnök viszszatérhetési engedclme Sz. Péter­
várolt ekkorig határzalba nem ment, és igy ezen örök­
ké a’ két népkcdvcncz megérkezésén kérődző bitang 
hírek, nem egyebek mint párszellem szülte agyrém,melly 
állal némellyek önző érdeküket vélik előmozdíthatni.

ÉRTESÍTŐ.
I, . . • . • ' ' Imihálvhó eleiétől azon hó lökéig a L'1Gőzhajók júniusi jdldsa váltó-fellörvényszékliez, ennek iktat

a»/ / ii     1/ nut « 11 II n nlt nevil í ul ulúhun mli- Becs és Pozsony közt: „D n n a nevű 
gőzös indul naponkint reggeli Colakor 
Pozsonyba! Bécsbe és visszaindul ugyan­
azon napon délutánid órakor Bécsbol Po­
zsonyba. Pestről Pozsonyba és Becsbe 
mindennap reggeli 7 óra ’a 10 perczkor. 
PestrőIMohócs's Eszékre minden csütor- 
lökön reggeli 4 órakor. Továbbá: 
Pestről Ziinony- és Drenkovaba minden 
kedden és pénteken reggelid óra­
kor .Pestről Giurgevo's Galaczon at hon- 
star.tinápolyba oláhorsz. oldalon jun. 14 
és 28án; Pestről Viddin, BustsuU es G'ila- 
ezon által förökoksz. oldalon Sztanibul- 
bajun.7. és21én. Végre Pest,Buda és ()- 
Buda közt jár napközben minden két o- 
rában Buda gőzös minden nap.

A' Pestről Pozsonyba és Bécsbe 
menő gőzösök a’ Buda városi lakosok ké­
nyelme végett ezentúl a* bomba-teinel 
megállnak’s ott a’ t. ez. utazókat felve­
szik. A’ nagyobb pogyászokat egy nappal 
előbb Pesten az ügyszobában tértetveny 
mellett kell feladni , s hacsak lehetsé­
ges , az uljegyeket is ott vallani. I esten 
junius lsőjén 1844.____ A’ Gőzh hív,

() cs. ’s apóst. kir. fols a’ szőregi 
kamrai urodalom szamára építő s úrbéri 
mérnök-rendszeresitést legk. elhatároz­
ni méltóztatott, ki egyszersmind a’ sze­
gedi kincstári épületekre ügyelcnd ; dija 
leend évenkint: 6'10 pgó for., 40 pozs in. 
kétszeres , 6 öl tűzifa, Írószerekre 10 tr , 
(i «1 tűzifa az iroda számára, s uradalmon 
kívüli utazásoknál Xdik osztályú napdij. 
E hivatalt elnyerni kívánók, építő, ur- 
Déri ’b vizépilési gyakorlati mérnökisnie- 
reteiket tanúsító folyninodnsikat hat Iip 
alatt a" temesi kir. kain. jószágigazgato- 
sAgnál nyújthatják be. I 3

hivatalában adják be. Pesten 1814 púo- 
kösthó 30kán. Fogarasy János. 1—2

Arvercsl lilrdctés.
T. k Esztergoinmegyében bécsi or­

szágúton fekvő Tóth helységhez tartozó 
szőlőhegyen bírói foglalás következőben 
f. évi július 3kán’s utána következő na 
pókban, reggeli 0. órakor, mintegy 30. 
darali kisebb , nagyobb, úgymint : 1.). 20. 
30. 50. nkós öszszcsen 600 nknra való 
vasabroni'sos csinos készületii hordn;.i5ü, 
akó 1822ki • s iSfdki fehér neszmélyi bor; 
’s három kővel és téglával kirakott igen 
jó p'nezn présházzal: s ezek után levő 
18 kapás több dninbra elosztható szőlő 
készpénzfizetés mellett eladandó leszen , 
a’ venni szándékozók ezennel illendően 
iiiegltivalnak. Tokodon jun. 3kán 18 l4 

* 1—3

Kik ezen állomásokat elnyerni ohnjiják, 
hiteles bizony i( vány okkal kimutatni tar­
toznak, mi szerint a1 bölcsészeti taiiulnia- 
nyoka'jó síikénél végezlek, a magyar, 
német es latin nyelveket bírják,’# az er- 
dőszl mliiinányokai Selmeez.en, vagy Má- 
linkulon j<> clőinenetulle! hallgattak, és 
egészség.-s t est at kát link. A folyamod­
ványok a' mármnrosi kir. kamrai igazga- 
tósáághoz C hét alatt benyujtandók. 1—3

ban ajánlja , minthogy Pestről az ország 
ininileii részeibe menő gyorskocsik inté­
zetével akképen egyezkedett, miszerint 
ezen gyorskocsik állal, a'ruhák szállítá­
sa, bár hova is, rövid idő alatt ’s hiba 
nélkül meg fog történni, lllyczéllnl, elfo­
gult akár személyes , akár levél általi 
bárminemű megrendelések! I.

Bulija vagyon most is , Imi előbb, a" sz. 
fercnczitik terén , a’ főméltóságu kir. Cu-

Haszonbérlct.
Sznllimár - Németi sz. kir város ta­

nácsa részéről közhírre teletik . hogy f. 
e. julius 4kén tartami i árverésen a' vá­
rosban Szamos - folyó mellett levő sei- 
háza ; főzés éz mérhelés joga f. e. noy em­
ber ltől három évre haszonbérbe leszen 
kiadandó, n’midőn is Ífi2 ft 362/- Er. e. p.
bánatpénzzel ellátva a’ kivenni szándék- 
lók meghivnlnnk. Iveit Szn!hínár - Né­
metiben 1H4 I május 4én tartatott tanács 
gyűlésből. 1—"1

IliltüVlVN.
A' mév marosi koronái crdiíjavnrlni- 

mak részire idciglcn következő hivatal- 
állomások engedtetlek meg felsőbb he­
lyen : II. m. Szigetit. I l'issziimező. és X isk 
koronái mezővárosok részire kiilöokiilna 
egyegy első os lályu erdőszállomás 250 
fi. évi fizetéssel, természetes s/ál'ással, 
52 pm.-zab, (i kocsi széna, tőül fa, egy 
mázsa só, 20 p.m bii/.u . fiüOOQ iil ka­
száló. 7 ft. ii őszi rilij járandósággal és 50 
fi biztosítékkal , és Térné részére egy 
erdőlovag- állomás 300 fi. évdijjnl, ter­
mészetes szállással. Ilit pm. zab, 12 kocsi 
széna, 20 öl fa, 150 font só, 21 pm Imza, 

korlatot tanúsít if hiteles bizonyít ványok- kaszáló fejében 24 fi járandó, ággal és 
al támogatandó folyamodásukat f. évi 100 ft. biztosítékkal s Itt ít. iroszcrdijjnl.

Váltó* tt*yvé«ls'lsegitl»tl lilrdetee.
A’ tek. kir. váltó - feltörvényszék 

ezennel közhírré téteti, hogy kik a leg­
közelebb alkalommal váltó-ügyvédi vizs­
gálatot kívánnak letenni, köz-ügyvédi 
hitlevelökke! nemkülönben erényes nia- 
gukviaelet ’s legalább fél évi váltógya-

, . rin tőszomszédságában , ezen czim alatt:
Juli elállás. |1I unyad y L á sz 1 ó h oz. Kelt Pesten

Pest megyébe n Irsához egyórányira X ácsi | majus2l. 1844. Klaszy Venczel polgári
pusziim bérlellnyaraláson levő meg- | »wgy»r szabó._______ ____________ 3 3
szemléllielő Koller .Mihály halomegyhá- Megjeleni . és Pesten llarlleben knnyv- 
zi haszonbérlőnek egészséges tiszta, "s árusnál , Vácion pedig a" szerioné 
tőkés juhai ii.m. I8 )0.darabon felül anya. kapható :
1000 darabon felül idei bárány, s 450 db ; <n|iasz<alatl
egy ’s kél éves iiiii) szabad kézből el-, 
adandók, bővebb értesilésl nyerhetni1 
Pesten országúton 572. sz.. a. a tulaj­
donosnál. 2—2

Természettan

bővebb tudományi szerezhetnek. 2—2

ISI rrlet vén).
Alulírott több kedvező körülmény közt 

olly líltnpollin helyeztetvén holtját , mi­
szerint az , jelenleg is . mini eddig. a’log-

Táblnbiió vailasi idősb Jankovicb 
Miklós innak ns .Xógriid v gyében kchle- 
ze.1t Kazáii és Szőrösi birtoka együtt ,
Bábi és kis-Bár kány halni beli jószágai 
]icdig külön külön I. 184 lik évi Sz. Mi- 
liá'y naptól számítandó hal évre , ezen 
jószágokban találtató fundus inst i uctiis-
sal együtt haszonbérbe lévén adandók.a’------
bérleni szándékozók a’haszonbérlési fel- KliltlÓ kOSOlí.
télvlekut vári Szabó Antal k. táblai ’ki .> , . . . # / .V , V . I zi I ' n z h , l ei kafan Adonyhoz egy órányira l e­váltó uevvedne (lukasa roston Dóról- . . , J f , . r', > .' \ r , . . Ijerniegyeben számfcletti, linóin fajheli stvantcza 11 szám) I eu idli ns o )ig u.eg- n , , ,, , , i, • ,\ . . .. . , , ,J*. . ,,h, hagatasra meg alkalmas kosok mint-tekintbcliK. sa ios.ag kitci icdesero is, n .. ^iPhiumui J n . ! egy 100 db. Imiiden oran szabad kézből

alti|irajza, mellyel kiizhasználatra készített
ticlilrkhubrr Móricz

kegyes szerzetbeli áldozópap , ésa’vá- 
cz.i püspöki lyceumban természet Inni ok­
tató. 1. kötet X III. "s 230 Inp. 3 rézmet- 
szeltáblával. Ara 1 fi. 30kr. ezüstben. — 
Finnek átvételével előfizethetni a’ II. kö­
tetre is , melly atig elején lingynndjn el 
a’ sajtói ,2 fi. ezüstben. t —3

eliidók. Bővebben értesít a’helybeli iro­
dalmi iroda. 1—3

Svelczl marha árverése.
Mell. Iluiiyndy J zsef gr. I rményi urn- 
ilnlma gazdasági bivnlnla kö/.liiriil adja,

olcsóbb s azért a legújabb divat szerint j |l(lgy f_ c. junius 2,»kén reggeli 0 órakor 
készült magyar fekete gála és mindenna- j | Xyllrainegyélien l rményhez közel le­
pi atilla és z i í n y i dolmányokkal , úgy I Mező-Kesz.y pusztán 40 darab lejéis- 
szin'e fekete és színes mellényekkel , na- tuhén és üsző "s l .t darab 1,2, és 3 éves 
diágokkal ellátva készen áll • bika , mind vörös és vnröstark.i sveie/i

Azon I. ez, masainknak teliál , kik ** — mnrtiu , nemkiíliinlien liilili hi/.ott tehén 
lulirtnl becses blzodalmokkal megtisztel- ,:s ,ikör árverés utján kész fizetés mellett 
ni "sakál kész ruhákat boltjában venni, j elndnlni fog. 2—3
akár pedig azt személyesen vagy levélben I---------- -------- :---------------- ■■■ ———~-----
illegicndclni mcllóztnlnak: n’legjntalma- ® í- Lapunk melleit sz.étkiildelik az 
salibárérli szolgnlátját annál pontosab- , UNGAR félévi előfizetést illető jelentése.

Szerkeszti Helme c z y. — Nyomatik Tr attne r-Káro lyi betűivel, uri-utcza 453.


